Профсоюзный комитет ГБОУ СПО 

«Якутский колледж культуры и искусств РС (Я)»
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На протяжении всех лет своего существования продолжает традиции, которые были заложены еще на заре становления профсоюзного движения в Якутии. Многие годы работу профсоюзного комитета выстраивали такие профсоюзные лидеры, как  Людмила Федоровна Ладейщикова, Никита Никитович Осипов, Антон Бонсенович Тё и другие. В июне 2010 г. на отчетно-выборном собрании председателем профсоюзного комитета была избрана М.Ю.Павлова. Надо отметить, что в составе ныне действующего профкома 9 человек, среди них есть и представители прежнего состава комитета, и новые активные, позитивные, неравнодушные члены коллектива.
Основные направления работы профсоюзного комитета – охрана  труда, социальная защита, досуг работников, работа с молодежью и забота о ветеранах. Все они отражены в обновленном Коллективном договоре, подписанном в 2011 году. Документ состоит из 12 разделов и 10 приложений. 

В новом Коллективном договоре были улучшены такие разделы, как рабочее время и время отдыха, охрана труда, развитие социальной сферы, предоставление льгот и компенсаций, оплата труда, гарантийные и компенсационные выплаты. В действующем договоре закреплены, в частности, такие льготы, как оплата проезда в отпуск, материальная помощь к юбилейным датам, единовременная материальная помощь  по случаю рождения детей, а также в связи со смертью работника или его близких родственников. В настоящее время выполняются все разделы договора, и это не может не радовать. Это означает крепкое взаимодействие руководства и администрации колледжа с профсоюзным комитетом, выступающим за интересы трудового коллектива.  

Ни одно мероприятие не проходит без участия профкома и нашего директора, Аграфены Дмитриевны Макаровой. Она прошла путь от преподавателя до директора колледжа, и осталась прежней – властной, сильной, и в тоже время мудрой, толерантной, отзывчивой к нуждам студентов и преподавателей. Зная деятельность колледжа изнутри, пройдя все ступени карьерного роста, Аграфена Дмитриевна прекрасно понимает, что успехов в работе нельзя добиться без тесного взаимодействия с людьми, рядом с которыми работаешь. Поэтому именно этой работе ею уделяется особое внимание. Многие из наших выпускников, кого в свое время воспитала и перевоспитала Аграфена Дмитриевна, вспоминают о ней с благодарностью, так как под ее началом в нашем колледже они получили путевку в жизнь. Ветераны педагогического труда и огромная армия выпускников с удовольствием приходят в колледж, принимают активное участие во многих его мероприятиях, следят за нашими успехами, поддерживают дело, в котором нашли себя и которому преданы. По итогам республиканского смотра-конкурса «Лучший социальный партнер» 2010 года, проводимого Федерацией профсоюзов Республики Саха (Якутия), победителем в этой номинации стала и наш директор А.Д.Макарова. 

Профсоюзный комитет  ведет активную работу внутри коллектива: без активистов профкома не обходятся новогодние мероприятия для работников и их детей, День работников культуры, другие традиционные  мероприятия колледжа. Особенно массово проходит Спартакиада Рескома профсоюза работников культуры РС (Я), участие в которой стало доброй традицией. Работники колледжа заявлены во всех видах спорта, количество человек в команде доходит до 30-40. Наши спортсмены регулярно занимают призовые места на спортивных соревнованиях. В этом огромная заслуга преподавателя физкультуры колледжа  Александра Аркадьевича Алексеева, возглавляющего спортивный сектор профкома.
Не забывает новое поколение  профкома и о ветеранах колледжа. Ежегодно осенью для них проводятся День пожилых людей, День учителя, а в мае вечера встреч и воспоминаний. Все эти встречи проходят с участием молодежи и студентов колледжа, которые придумывают интересные программы праздников и как результат, между участниками царит атмосфера добра, взаимопонимания и теплая дружеская обстановка. 

В профкоме собралась команда единомышленников. Его костяк  составляют молодые, активные, инициативные люди, которые работают с энтузиазмом и большим желанием. Это Ольга Никитична Андреева (зам. председателя, казначей), Федора Терентьевна Гоголева, Михаил Степанович Павлов, Дмитрий Владиславович Пшенников, Туйаара Викторовна Монастырева (культмассовый сектор),  Светлана Васильевна Соловьева (информационный сектор), Александр Аркадьевич Алексеев (спортивный сектор), Роман Афанасьевич Габышев (сектор по работе с молодежью). Надо отметить, что много времени  общественной работе уделяют и ветераны профсоюзного движения нашего колледжа – Тамара Петровна Сивцева, Татьяна Васильевна Павлова, Надежда Александровна Румянцева. А это залог того, что работа профсоюзного комитета колледжа культуры будет улучшаться с каждым годом.  

Наступивший 2012 год  богат на значимые события в республике и в жизни нашего колледжа. Буквально на днях коллектив колледжа стал лауреатом Национального конкурса «Лучшие учебные центры РФ – 2011
Весной этого года, в солнечном  апреле, коллектив колледжа отметит 75-летие со дня основания. А значит, впереди много приятных хлопот, добрых и славных дел, прекрасных встреч, юбилейных мероприятий, которые, несомненно, внесут большой вклад в дело просвещения, повышения интеллектуального и культурного уровня населения нашей Республики. 
В этот знаменательный день профсоюзный комитет колледжа от души желает родному коллективу дальнейшего развития и процветания. Хочется сказать каждому педагогу, всем коллегам спасибо за терпение, профессионализм и порядочность. А пожелать одно: быть всегда вместе и смотреть в будущее с оптимизмом, ведь у нас есть для этого все основания.
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Отдых работников СПО «Якутский колледж культуры и искусств РС (Я)»
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Спортивная жизнь работников СПО «Якутский колледж культуры и искусств РС (Я)»
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