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Одним из необходимых направлений образовательной деятельности является совершенствование и повышение уровня профессионально-педагогической компетентности преподавательского состава, формирование методической культуры и творчества, необходимой для профессиональной деятельности в условиях современной информационно-образовательной среды. В ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж культуры и искусств» 28 февраля 2017 г. состоялся Республиканский семинар «Актуальные вопросы учебно-методического обеспечения образовательного процесса», где приняли активное участие педагоги из 8 профессиональных образовательных организаций. Модератор  семинара  - научно-методический  отдел  колледжа.

 Многие доклады были представлены с презентационными материалами, представившими плодотворную и насыщенную учебно-методическую работу в профессиональных образовательных учреждениях.

С докладом на тему «Требования по ФГОС к учебно-методическому обеспечению ПОО» выступила Т.В. Павлова, аккредитованный эксперт Департамента по контролю и надзору Министерства образования и науки РС (Я), которая рассказала о требованиях, предъявляемых в ходе аккредитации образовательной деятельности, о формировании комплекта документов на государственную аккредитацию. О достоинствах применения ИКТ в обучении с докладом выступил В.О. Проводин, преподаватель дисциплины «Безопасность жизнедеятельности ГБПОУ РС (Я) «Якутский коммунально-строительный техникум». Он отметил, что использование ИКТ на уроке существенно повышает его эффективность, ускоряет процесс подготовки к уроку, позволяет преподавателю в полной мере проявить свое творчество, обеспечивает наглядность, привлекает большое количество дидактического материала, повышает объём выполняемой работы на уроке в 1,5–2 раза. О современных педагогических технологиях как факторах оптимизации подготовки специалистов в профессиональном образовании выступили Д.А. Куприянова, преподаватель физкультуры  ГБПОУ РС (Я) «Якутский коммунально-строительный техникум», Н.Г. Захарова, преподаватель педагогики ГБПОУ РС (Я) «Якутский торгово-экономический колледж потребительской кооперации», Н.Н. Неустроева, преподаватель иностранного языка ГБПОУ РС (Я) «Финансово-экономический колледж им. И.И. Фадеева», А.М. Окоемова, преподаватель спецдисциплин ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж культуры и искусств». Доклад  С.М. Сокольниковой, преподавателя педагогики Якутского торгово-экономического колледжа потребительской кооперации,  об Интернет-площадках как инструментах совершенствования профессиональной деятельности преподавателя вызвал интерес аудитории и ею была дана полезная информация присутствующим о наиболее популярных Интернет-площадках. Содержательным и интересным был доклад Т.В. Хамагановой, старшего методиста ГБПОУ РС (Я) «Якутский медицинский колледж», которая рассказала об эффективных инструментах организации учебно-методического обеспечения в ОУ. Программу семинара продолжила С.Н. Федорова, преподаватель спецдисциплин ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж культуры и искусств», с докладом о важности ораторского искусства в деле подготовки специалистов сферы культуры и искусств, об эффективности тренинговых упражнений для достижения результата. В.В. Артемьева, преподаватель ОГСЭд ГБПОУ РС (Я) «Горно-геологический техникум», выступила с докладом «Методические разработки по выполнению самостоятельной внеаудиторной работы к МДК 01.01. «Документационное обеспечение»», показав авторскую разработку. С докладом о комплексе мер для результативности воспитательного процесса в работе с несовершеннолетними студентами выступила М.Е. Иванова, социальный педагог ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж культуры и искусств», ознакомившая с изменениями в законодательстве, регулирующими вопросы социального обеспечения студентов. О немаловажной роли библиотеки  в деятельности ОУ рассказала Л.Н. Калинина, преподаватель культурологии ГБПОУ РС (Я) «Якутский коммунально-строительный техникум». Из опыта проведения Регионального Всероссийского конкурса профессионального мастерства по спцдисциплинам, проведенного не так давно в ГБПОУ РС (Я) «Горно-геологический техникум», А.М. Прокопьева, преподаватель спецдисциплин, отметила перспективность и совершенствование развития проведения студенческих олимпиад и конкурсов, являющихся  комплексной инновационной формой организации обучения.  М.Н. Андросова и С.И. Турантаева, преподаватели спецдисциплин ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж культуры и искусств», представили презентационные материалы о создании и работе мобильного учебно-методического кабинета специальности «Хоровое дирижирование», как одного из средств реализации условий для самостоятельной работы  студентов.

Якутский колледж культуры и искусств выражает благодарность и искреннюю признательность участникам за  активное участие в работе семинара и надеется на дальнейшую совместную в сфере профессионального образования.

Желаем всем творческих и профессиональных успехов и достижений на ниве профессионального образования!
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