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2016 год для ПЦК «Хоровое дирижирование» Якутского колледжа культуры и искусств прошел под эгидой 75-летнего юбилея заслуженного работника культуры РС (Я), известного хормейстера нашей республики, преподавателя спецдисциплин Якутского колледжа культуры и искусств Поповой Е.С. 17 декабря 2016 г. прошел Республиканский конкурс – фестиваль вокально-хоровых коллективов.

Целью конкурса-фестиваля было сохранение и развитие традиций любительского хорового пения в Республике Саха (Якутия), распространение хоровых обработок Поповой Е.С. 

Основными задачами были поставлены:
· популяризация любительского хорового исполнительства;

· сохранение, преемственность и развитие отечественных традиций народного хорового искусства;

· поддержка профессиональных кадров, работающих в сфере любительской хоровой культуры  республики;

· повышение исполнительского мастерства;

· расширение репертуара и активизация творческой деятельности вокально- хоровых коллективов;

· решение актуальных задач духовного и нравственного воспитания молодежи, обеспечение преемственности традиций вокально-хорового искусства Республики.


На конкурс-фестиваль были приглашены творческие коллективы, выступающие в  категориях: народный любительский хор, любительский хор, народный вокальный ансамбль, любительский вокальный ансамбль.


Участие приняли 18 коллективов из Мирнинского, Намского, Усть-Алданского, Таттинского, Мегино-Кангаласского, Амгинского, Томпонского, Чурапчинского, Вилюйского, Хангаласского улусов и г. Якутска. Общее количество участников составило  350 человек. 

Любой творческий коллектив может жить и творить только при условии, если всех его участников объединяют об​щие цели и задачи. Это не означает, что у каждого хорового певца не может быть личных интересов. В принципе хоро​вое исполнение отличается от сольного так же, как игра соли​ста-инструменталиста отличается от игры в ансамбле. Это отличие состоит в том, что и общий план, и все детали интерпретации являются плодом раздумий и творчес​кой фантазии не одного, а многих исполнителей, и реали​зуются они совместными усилиями. Причем знание партии еще не делает хорового певца партнером. Он становится тако​вым только в процессе совместной работы с другими участни​ками ансамбля. И хотя ансамблевое исполнение основано на равноправии его участников, созидательная атмосфера ансамб​левого музицирования возникает при наличии у музыкантов коллективистких качеств. Искусство слушать партнера, умение соподчинять свое исполнительское «я» с художествен​ной индивидуальностью другого отличает ансамблиста от солиста. При воплощении коллективно создан​ной интерпретации понятие «исполнительское творческое переживание» трансформируется в родственное ему, но отнюдь не тождественное понятие «творческое сопереживание испол​нителей». Естественное и яркое сопереживание возникает только в результате непрерывного и всестороннего контакта партнеров, их гибкого взаимодействия и общения в процессе исполнения. Принцип коллективности оказывает влияние как на интерпретацию в целом, так и на каждое из используемых в хоро​вой практике исполнительских выразительных средств.

Каждый участник какой-либо хоровой партии в силу специфических условий коллективной работы некоторым образом ограничен в раскрытии своих голосовых возможностей в полную меру: он должен соподчинить звучность своего голоса звучности хоровой партии и общему звучанию хора. Формирова​ние гласных у всех участников хоровой партии дол​жны быть сформированы однотембрально. Чтобы достичь это​го, каждый поющий в хоровой партии вынужден в какой-то мере поступиться своей индивидуальной манерой формирова​ния гласных и, в соответствии с указаниями дирижера, найти и освоить те приемы их округления и прикрытия, затемнения и осветления, которые обеспечат максимальную общность и единство ансамбля.

Все эти навыки формируются в репетиционной хоровой работе, в основе которой лежат коллективные занятия, воспитыва​ющие «чувство локтя», общую ответственность за исполнение. И здесь многое зависит от дирижера, от его умения дать каждо​му участнику коллектива равноправную возможность полнее проявить себя во имя общей художественной цели, от его уме​ния воспитать у каждого певца желание создавать сообща.
            Хоры и ансамбли представили два произведения: a capella и с сопровождением (одно из произведений в обработке Поповой Е.С.). 

Все коллективы, участвующие в конкурсе показали высокий уровень вокально-исполнительского мастерства. Выступления коллективов отличались согласованной, гармоничной, стройной хоровой звучностью исполнения, что является верным показателем того, что в коллективах ведется серъезная, кропотливая работа. Об этом также свидетельствует умело подобранный, высокохудожественный репертуар. Так, народные песни в исполнении любительских коллективов покорили слушателей родниковой чистотой интонационной и ритмической сферы, незатейливой красотой поэтических образов, а классические – глубиной содержания, разнообразием и строгостью формы, современные сочинения – поиском новых средств музыкальной выразительности, беспокойным ритмом нашей действительности.

Знаменательным событием хорового праздника стало приглашение в качестве председателя жюри Б.И. Тараканова - известного российского хормейстера, члена Президиума Всероссийского хорового общества, президента Объединённого хорового движения Chorus Inside, художественного руководителя и главного дирижёра Академического большого хора Российского государственного гуманитарного университета, профессора, академика Международной академии фундаментальных наук, который на наш праздник песни приехал сразу из далекой и прекрасной Италии. 

Борис Игоревич является также автором книг «Кольцо времени» («По следам поезда-призрака») и «Колесо в заброшенном парке».
Членами жюри были ветеран педагогического труда, отличник культуры СССР, заслуженный работник культуры РС (Я), преподаватель Якутского колледжа культуры и искусств Попова Е.С., кандидат искусствоведения, музыковед, главный специалист министерства культуры и духовного развития РС (Я), председатель Якутского филиала хорового общества Павлова-Борисова Т.В.,  отличник культуры РС (Я), преподаватель Якутского музыкального колледжа им. М.Н. Жиркова Шумилова Л.А., отличник культуры РС (Я), специалист Дома народного творчества и социально-культурной технологии  Аммосова А.Т. 

Критериями  оценивания конкурсных программ были чистота интонирования, ансамблевое звучание, соответствие стилю, манере исполнения, выразительность исполнения, общая сценическая подача.


Отрадно, что многие руководители хоровых и ансамблевых коллективов были выпускниками разных лет нашего учебного заведения: Васильева Н.Н., Кутукова Е.А., Лыткина Е.М., Попова Ф.И., Яковлева Е.С., Христофорова М.М., Варфоломеев И.А., Лобанова А.А. 

По итогам конкурса-фестиваля жюри присвоило номинации «Лучший хормейстер» Поповой Е.С., «За лучшее исполнение a cappella» Майинскому народному хору, рук. Васильева Н.Н., «За верность  хоровому искусству» Тараканову Б.И., «Лучший концертмейстер» Скрыбыкиной Ч.К., «За верность профессии» - Кутуковой Е.А., «За воплощение военной тематики» - Усть-Таттинскому народному хору им. М.В. Максимовой, рук. Христофорова М.М., хормейстер Баишева З.П., «За верность образу» - вокальному ансамблю «Иэйии», рук. Бурнашев Д.Е и Протопопова Я.Г., «За дебют» - женскому вокальному ансамблю «Дьүөгэ», рук. Игнатьева Г.Г., вокальному ансамблю «Талба», рук. Бубякин В.С., ансамблю  «Уйгууна», рук. Попова Ф.И.

Специальные призы от маэстро Б.И. Тараканова получили Чепаринский мужской народный хор, рук. Лыткина Е.М., вокальный ансамбль «Алаас кыргыттара», рук. Попова Ф.И., хор «Арчы», рук. Винокурова Р.И. Специальный приз от Поповой Е.С. был вручен Специальный приз от Министерства культуры и духовного развития получил Вилюйский народный хор, рук. Корякина О.Н.

Звания лауреатов III степени завоевали: в категории «Любительский хор» - хор «Молодежь земли Олонхо», рук. Свидерская О.Н. (г. Мирный), в категории «Народный любительский хор» - Вилюйский народный хор, рук. Корякина О.Н. (г. Вилюйск), в категории «Вокальный любительский ансамбль» - «Чараҥ», рук. Комиссарова М.Н., в категории «Народный вокальный ансамбль» - «Дьүрүһүй», рук. Андреева А.К.

Звания лауреатов II степени присуждены: в категории «Любительский хор» - хору ветеранов «Алгыс», рук. Заболоцкая Н.М. (с. Чурапча), в категории «Народный любительский хор» - Майинскому народному хору, рук. Васильева Н.Н., в категории «Любительский вокальный ансамбль» - «Алаас кыргыттара», рук. Попова Ф.И.(с. Дирин).
Звания победителей и лауреатов I степени присуждены: в категории «Любительский хор» -  «Арчы», рук. Винокурова Р.И.(г. Якутск), в категории «Народный любительский хор» - Чепаринскому мужскому народному хору им. Ф.Гоголева, рук. Лыткина Е.М., в категории «Любительский вокальный ансамбль» - «Алаас кыыһа», рук. Лобанова А.А.(с. Алтанцы), в категории «Народный вокальный ансамбль» - «Кыыс Амма», рук. Яковлева Е.С.(с. Абага).

Всем концертмейстерам были вручены дипломы участников конкурса фестиваля.
Одним из значительных моментов фестиваля стала презентация книги Поповой Е.С. «Ырыалаах аартык». В сборник вошли 38 произведений разных авторов в хоровой обработке Елизаветы Степановны. Книга стала прекрасным подарком хормейстерам и руководителям вокально-хоровых коллективов, любителям хоровой музыки. 


Апофеозом песенного конкурса стало исполнение в финале всеми коллективами произведения на слова К.Уткина-Нүһүлгэн, мелодию И. Еремеевой «Туску ырыата». 

На второй день прошел мастер-класс Бориса Игоревича Тараканова, где он слушателям рассказал о секретах дирижерского мастерства, показал работу над хоровыми произведениями Винченцо Пьемонте «Preghiera a San Nikola» и К. Германова «Ночь». Участники мастер-класса получили свидетельство-сертификат именитого гостя. 

Тараканов Б. И. дал высокую оценку любительскому хоровому искусству республики и пожелал дальнейшего взаимосотрудничества.  

Мы уверены, что и в дальнейшем наши нынешние и будущие руководители будут достойными продолжателями взятой высоты хоровой культуры республики!
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