Методика преподавания

Работа над звуком – основа исполнительского мастерства хормейстера
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	       Н.Н. Новгородова, преподаватель спецдисциплин пцк 
«Хоровое дирижирование»,  Отличник культуры РС (Я)


Курс фортепиано на отделении  хорового дирижирование является профильной дисциплиной, которая включает в себя развитие и совершенствование  навыков фортепианной игры, аккомпанемента, ансамбля, чтения с листа нотного текста  и элементарного транспонирования. 

В процессе обучения хормейстера важным является умение работать над звуком. 

Знаменитый педагог и хормейстер В.П. Мухин, основатель Хора московских студентов писал «Работа над качеством звука имеет очень важное, может быть, даже решающее значение…». 

Работа над звуком – это работа над его качеством, и главной  задачей в этом направлении является выработка одного из важных свойств звука – певучести.  Также большое значение в разрешении звуковых задач имеет наличие и развитие мелодического слуха, что осуществляется на основе опыта слушания музыки и тщательной работы по воспитанию слуха. Главное условие успешного решения как самых элементарных, так и сложнейших звуковых задач заключается в развитии способности слышать музыкальную ткань. Борис Асафьев писал: «Слушая, мы не только чувствуем или испытываем те или иные состояния, но и производим отбор, оцениваем, следовательно, мыслим».

Первое впечатление о звучании – целостное. Только по мере развития слуха человек начинает различать отдельные группы инструментов: струнных, духовых деревянных, медных духовых. Также происходит и в развитии хорового слуха, когда опытный дирижер слышит не только в целом партию, но и каждого певца в отдельности. При правильной тренировке все проявления музыкального слуха могут быть развиты в высокой степени. Следует быть только внимательным к интонированию мелодии, правильности тембровой окраски. Проигрывание мелодии перед пропеванием, причем правильное извлечение звука на инструменте,  способствует ее чистому интонированию. Такая систематическая работа постепенно приведет к чистому, правильному в тембральном отношении пению. 

 В связи с этим на уроках дисциплины «Фортепиано, чтение с листа, аккомпанемент» работу над звуком нужно начать с воспитания слуха, что должно проводиться на музыкально-осмысленном материале. В первую очередь это воспитание слуха происходит на исполнительских образцах, то есть слушание произведений в исполнении выдающихся исполнителей. По мере тренировки слуха способность к различению плохого и хорошего звучания будет все время возрастать. 
Представляется цепочка «Вижу-слышу-играю (воспроизвожу)». То есть подбирается музыкальный материал, над которым следует работать, первым делом проводится анализ произведения, далее студент находит записи и слушает в исполнении других исполнителей, следующий этап работы над произведением заключается в анализе услышанного, и только после всего начинается работа над произведением – работа над звуком.  

Работа над звуком есть самая тяжелая, самая кропотливая из всех видов работ, выпадающих на долю любого музыканта. Важно знать, что при игре на фортепиано необходимой предпосылкой хорошего звука является полная свобода и непринужденность предплечья, кисти и руки от плеча до кончиков пальцев. Свобода рук зависит во многом от внутренней (музыкальной и психической) причины.

Некоторые приёмы и средства для получения певучего звука:

- держать пальцы ближе к клавишам;

- играть подушечкой, мясистой частью пальца;

- стремиться к полному контакту, «срастанию» с клавиатурой;

- ощущать клавишу «до дна», но не давить на нее, особенно после взятия;

- кисть – гибкая, упругая, наподобие «рессоры»;

- после извлечения звука – состояние «повисания» и «эластичной опорности» в кончиках пальцев.

По мнению Е.М.Тимакина (ученика Игумного) одно из условий достижения кантилены заключается в слаженной работе «выразительных» пальцев, которые, играя мелодию, как бы переступают, мягко погружаясь «до дна» клавиши (словно в глубокий мягкий ковер).

Певучесть звука достигается особым приемом звукоизвлечения. Рука должна вести свою мелодическую линию с яркой звуковой выразительностью и ощущением развития музыкальной фразы. Певучесть звука достигается особым способом нажима клавиш, чтобы не толкать, не ударять по ней, а сначала «нащупать» её поверхность, «прижаться», «приклеиться» к ней и затем, не «отлипая» от клавиши, непрерывно ощущая, постепенно усиливать давление, пока рука не «погрузится» в клавиатуру до «дна» - таким движением, каким опираются о стол, нажимают на чужие плечи.

Однако «фортепианное пение» зависит не столько от способа извлечения отдельного звука мелодии, сколько от способа сочетания звуков, слияния их в интонации, предложения, периоды, способ фразировки.

Что же лежит в основе умения «спеть» на фортепиано мелодическую фразу? В основе его лежит владение дыханием руки. Рука при игре на фортепиано должна уметь взять последовательный ряд звуков «на одном дыхании», одним целостным движением. Единство этого движения не должно быть нарушено никакими толчками, добавочными взмахами локтя или запястья, вихлянием плеч, головы, туловища и т.д.

При работе над звуком постоянно должно вестись «дослушивание звука». Если ухо не слышит звук до конца, то палец ставится пассивным, рука расслабляется, и каждый следующий звук мелодии не выливается из предыдущего, а берется как бы заново, с помощью нового движения руки или кисти. В результате фраза становится разорванной, а исполнение статичным. При этом неважно, что звуки практически не прерываются. Если ухо не слышит и не «ведет» звук, то и пальцы не получают необходимой команды мозга. В дальнейшем умение слушать звук в сочетании с ощущением движения музыки поможет приобретению певучего легато, цельности музыкальной фразировки и живому развитию музыкальной ткани.

Также для формирования музыкально-исполнительских навыков в обучении игре на фортепиано и для контроля звуковых эффектов экспериментально вводим работу с программными компьютерными обеспечениями. Компьютерные программы применимы в обучении игре на инструментах, в развитии музыкального слуха, в проведении прослушивания музыкальных произведений, в подборе мелодий, в аранжировке, импровизации, наборе и редактирования нотного текста.

Программное компьютерное обеспечение помогает диагностировать диапазон инструмента, беглость исполнителя в пассажах, исполнение штрихов и динамических оттенков, артикуляцию, правильность звукообразования и т.п. Компьютер также дает возможность разучивать пьесы с «оркестром», выполнять функции «тренажера» (с использованием телеаппаратуры), проводить музыкально-слуховой анализ мелодий (тем). Использование компьютерных технологий ориентировано на индивидуальный характер работы, что в целом отвечает особенностям занятий музыкой. Персональный компьютер дает возможность регулировать индивидуальный режим работы музыканта в соответствии с его темпоритмом, а также с объемом выполняемой работы.

Но применяя новые информационные технологии в обучении игре на инструменте, нельзя забывать о том, что это урок общения с искусством. Вот почему так важно не «подменить» его общением с компьютером, не «засушить» урок, не превратить его в технический практикум. Эти программные обеспечения являются лишь помощниками в формировании навыков. 

Живая рука и живые, активные пальцы - это необходимое условие в работе над звуком. Не ставить палец и руку на клавиатуру, а брать, извлекать звук, погружая палец; не выжидать и держать клавишу, а слушать и вести звук; не поднимать руку, а брать дыхание - такие задания гораздо естественнее формируют руку, чем требования неподвижной (хоть и «правильной») позиции. 

Вместе с тем, следует отметить, что в наше учебное заведение на отделение  хорового дирижирования  поступают студенты без начального музыкального образования, что значительно затрудняет работу преподавателей. Поэтому перед преподавателем фортепиано стоит цель максимально грамотно и рационально   спланировать работу со студентом, помочь ему сформировать  основы  профессионально  необходимых навыков.

Таким образом, профессиональная компетентность специалиста – хормейстера выражается в умении работать со звуком на инструменте, что непосредственно найдет отражение на исполнительское мастерство хора: согласованности, созвучности и стройности общего звучания. 

