Кафедра  эстрадного пения 
В 1992 году, когда училище было реорганизовано в Колледж культуры и искусств РС (Я), было открыто  «Эстрадно-цирковое отделение».

Отделение работало по двум направлениям: «Цирковое искусство» выпускало артистов цирка; «Эстрадное искусство» имело так же два направления: класс вокала и класс инструментального ансамбля.

С 1996 года на базе «Эстрадного искусства» дополнительно открываются одногодичные курсы звукооператоров. 

В 2000 году был последний выпуск артистов цирка.

С 2001 года отделение «Эстрадное искусство» переименовано в отделение «Вокальное творчество».

В связи с переходом на новый образовательный стандарт второго поколения в 2003 году кафедра получила возможность сделать набор студентов, обучающихся по повышенному уровню. Первым набором стала специализация «Звукооператорское мастерство», выпускающая звукооператоров музыкальных программ. 

В 2005 году, в связи с набором второй специализации повышенного уровня на специализацию «Эстрадное пение» кафедра была переименована в «Музыкальное искусство эстрады». С 2011 года по новому стандарту ФГОС по специальности «Музыкальное звукооператорское мастерство» осуществлён первый набор.

ЭЦО в 1992 г.

 Открытие эстрадно-циркового отделения Республиканского колледжа культуры и искусств состоялась благодаря инициативе директора Макаровой Аграфены Дмитриевны и Платонова Юрия Егоровича, который еще ранее организовал работу Республиканской творческой мастерской эстрадно-циркового искусства при объединении «Сахаконцерт».

Мне очень приятно и радостно вспоминать годы  совместной творческой работы в колледже в качестве заведующего цирковым отделением: творческая атмосфера, доброжелательные отношения опытных педагогов колледжа, руководителя Аграфены Дмитриевны.

Мы сначала  в 1992 году занимались в маленьком буфете колледжа, так как больше мест не было. Один небольшой хореографический зал, все время был занят. Из выпускников циркового отделения сейчас работают в цирке Мария Харлампьева (режиссер, закончила РАТИ ГИТИС, режиссура цирка), Аркадий Федосеевич Ефремов (артист, клоун цирка), Нина Ивановна Григорьева (акробат-наездник), Гуляева Дария Николаевна (акробат-наездник), Марианна Валентиновна Догойдонова-Еремеева (артистка, педагог детской
студии цирка), Марианна Константиновна Павлова (артистка балета), Дмитрий Григорьевич Халыев (артист, клоун цирка), Христина Николаевна (акробат-наездник), Людмила Николаевна Скрябина (помощник режиссера, заведующая Шергина труппой, окончила СПбГУП, менеджер по туризму), Константин Константинович Васильев (звукооператор, аранжировщик музыкальных программ), Аркадий Андреевич Керемясов (звукооператор), Юрий Петрович Андреев (звукооператор). 

Дисциплинами циркового отделения были акробатика, жонглирование, эквилибр, другие цирковые жанры, история цирка. Преподавателями работали Якимец В.Н., Михайлова В.Г., Березкин А.А., Лебедев Р.Р., Иванов В.С., Решетникова Н.Д.

В 1994 году  Распоряжением Правительства под председательством Штырова В.А. и при активном участии и содействии З.С. Федоровой, работашей тогда председателем Фонда по госимуществу (ныне руководитель ГРУ при Презиенте С (Я), заместителем председателя Правительства А.И. Поисеевой (ныне депутат Ил Тумэн), генерального директора ювелирной фирмы «Киэргэ» А.К. Павлова, мы – цирк-синтез-театр «Ойуун» получили здание бывшего инженерного центра по ул. Ойунского, 8/2. Там в небольшом, но уютном зале репетировали и работали, доказывая, что нам необходимо построить настоящее здание цирка. Студенты циркового отделения участвовали в цирковых представлениях, а также в цирковом этно-спектакле «Нюргун Боотур». Начали создавать свой цирковой шоу-балет, оркестр.  Также была открыта студия для создания балета для цирка в хореографическом отделении колледжа. 

Своим участием в цирковых представлениях, в крупных мероприятиях города, республики, а также в создании в улусах республики цирковых студий, руководители студий Анатолий Босиков (Усть-Алдан), Иван Табуражов (Ытык-Кюэль), Мария Михайлова (Намский улус), Туйара Генерова (Нюрба), Наталья Эверстова (Намский улус), а также выпускники циркового  отделения Колледжа культуры и искусств внесли немалую  лепту в создание Государственного Цирка Республики Саха (Якутия) и строительство нового здания.

Расторгуев Сергей Васильевич,

Директор, художественный руководитель Сахацирка,

 заслуженный артист РФ и РС (Я)

ЗАВЕДУЮЩИЕ ОТДЕЛЕНИЯ, КАФЕДРЫ
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С 1992 по 2000 годы возглавлял «Цирковое искусство» заслуженный артист России и РС (Я). Расторгуев Сергей Васильевич;
С 1992 по 1993 годы возглавлял «Эстрадное искусство» заслуженный артист России и РС (Я). Платонов Юрий Егорович;
С 1993 по 1996 годы отделение возглавлял Заслуженный работник культуры РС (Я) Сергучев Георгий Георгиевич;
С 1996 по 2003 годы отделение возглавляла Заслуженный работник культуры РС (Я) Неустроева Светлана Александровна;
С 2003 по 2007 годы кафедру возглавляла Отличник культуры РС (Я) Устьянцева Елена Валентиновна;
С 2007 по 2009 годы кафедру возглавляла отличник культуры РС (Я), кандидат педагогических наук Егоровна Лариса Васильевна

С 2009 – по 2010 год кафедру возглавляла отличник культуры РС (Я) Устьянцева Елена Валентиновна;

С 2010 года кафедру возглавляет Неустроев Станислав Петрович.
ВОСПОМИНАНИЯ ВЫПУСКНИКОВ
Екатерина Петровна Ефремова (Оконешникова)
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1992 с.  оскуоланы бүтэрэн дьоммор көмөлөһөн цветочнай цехха үлэлиир этим. Оҕо эрдэхпиттэн ыллыыр буоламмын, биһиги эрэ улууспутугар ыытыллар  культура уонна спорт эстафетатыгар, араас таһымнаах ырыа күрэхтэригэр, ансамбльга  кыттар буоларым. Үөрэххэ туттарсыы саҕана бастаан ЯГСХА-ҕа экономист үөрэҕэр дөкүмүөннэрбин биэрбитим, онтон  колледжка син-биир бара сылдьарга быһаарынаммын, приемнай комиссияҕа кэлэн кэпсэппитим. Онно Юрий Егорович Платонов эстраднай студияны тэрийэрин  истэн бараммын, киирии тургутугу этэҥҥэ ааһаммын, колледж студена буолан  хаалбытым. Киирэрбитигэр балайда элбэх этибит. Бастакы сүүмэрдээһин оҕолор сүрдээх иллээхтик Намҥа хортуоппуй хостооһунугар үлэлээбиппит. Бары даҕаны көхтөөх, ырыалаах-көрүдьүөстээх оҕолор этэ. Ол эрэн саамай түмсүүлээхпитинэн уонна дьону түмэр дьоҕурбутунан биһиги, эстрадниктар, чорбойор этибит. Ирина Елизарова, Владилена Илларионова,  Василий Федоров, Василий Николаев курдук дьон гитараны тутан ыллаатылар эрэ, бары муста түһэллэрэ.

Күһүн үөрэх саҕаламмытыгар Лермонтов аатынан уулуссаҕа турар уопсайга олохсуйуу буолбута. 2-лии, 3-туу хостоох ситэтэ суох хааччыллыылаах квартираларга иккилии ярустаах ороннорго 12-лии, 14-туу буолан олорорбут. Ырааҕа да бэрт, элбэх буолан олорорго эрэйэ да бэрт буоллар, үөрэххэ ылсан, доҕордоһон барбыппыт. Вокалтан ураты дьарыкка  эстраднай-цирковой отделение диэн бары бииргэ үөрэнэрбит. Циркачтарбытын кытта тэҥҥэ гимнастикаҕа сылдьарбыт. Биһиги отделениебытын бииргэ түмэргэ улахан оруолу Анастасия Николаевна Варламова оонньообута. Кини ыытар пааратыгар хас биирдии студент бэйэтин уратытын билинэргэ, дьоҕурун кыбыстыбакка дьоҥҥо көрдөрөргө, аһаҕастык санаа этэргэ үөрэммитэ. Олус үчүгэйдик саныыбын музыка эйгэтигэр киллэрбит учууталларбын - Светлана Александровна, Егор Ильич Неустроевтары, Владимир Заболоцкайы, Георгий Георгиевич Сергучеву, Елизавета Степановна Попованы. Бары даҕаны музыкаҕа олус бэриниилээх, дириҥ билиилээх, баай опыттаах дьон этилэр. Сценаҕа эрэ көрөр биллиилээх дьону кытта алтыспыппынан киэн туттабын – Сергей Васильевич Расторгуев, Валентина Якимец, онтон да атын цирка артыыстара биһигини дьарыктыыллара. Биллэн турар,  Юрий Егорович Платонов тугу эппитинэн сылдьарбыт.  Кини биһиэхэ аҕалыы амарах сыһыаннааҕа, куруук сүбэ-ама биэрэрэ, барыбытыгар олус кыһаллара. Ол да үрдунэн араас биричиинэнэн үгүс оҕолорбут үөрэхтэн туораталаан хаалбыттара. Иккис курсу бүтэрэрбитигэр   эстраднай студия студеннарыттан  ВИА тэрийэн, выпускной экзамены туттарбыппыт. Үһүс курска кыргыттартан «Ил куо» диэн ааттаан квартет таһааран, 1995 сыллаахха кулун тутар ыйга Москва куоракка баран практика ааспыппыт. Юрий Егорович Платонов бэйэтэ илдьэ сылдьан биир ый устата «Правда» диэн Москва аттынааҕы санаторийга олорон, хореографияҕа, вокалга дьарыктаммыппыт, сүрдээҕин эбиллэн кэлбиппит. Хомойуох иһин, бииргэ үөрэнэр оҕолорум  гос. экзаменнары кыайан туттарбакка кэлин тиһэҕэр биһиги - «Дапсы» бөлөх барабанщига Василий Федоровтыын эстраднай отделениеттан иккиэ эрэ буолан диплом ылбыппыт. Колледжы бүтэрэн баран мин Москватааҕы культура уонна искусство государственнай университетын ситиһиилээхтик бүтэрэн «Социальнай-культурнай деятельность менеджер» идэтин ыламмын, билигин дойдубар Мэҥэ-Ханалас улууһун Майа сэлиэнньэтигэр олоробун, үс оҕолоохпун, «Саха» НКИК филиалыгар режиссерунан үлэлиибин. Урукку дьарыкпын умнубаппын, солистка да быһыытынан уонна  «Айыына» вокальнай ансаамбылга ыллыыбын. 

Харлампьева Мария Павловна
Я поступила сразу на 3 курс, на специализацию «Режиссера клубных мероприятий» и параллельно занималась в цирковом отделении. В моем  цирковом курсе было четверо студентов: Прокопий Федоров, Иоганн Михайлов, Степан Макаров и я - Мария Харлампьева. Еще была Мария Кириллина, она вышла замуж за Иоганна Михайлова и ушла на декретный отпуск, потом через год выпускалась с другим курсом. Нас учила Валентина Афанасьевна Якимец, преподавала основные предметы: акробатику, ритмику, жонглирование, читала лекции «истории цирка и эстрады», а пантомиму преподавал Сергей Васильевич Расторгуев. Сначала мы занимались в здании Колледжа Культуры и Искусств, в маленькой комнатушке, где раньше был буфет. На пол полностью постелили старые маты.  Нам было тесно, но всем очень нравилось заниматься и на тесноту мы не обращали внимания. Наоборот радовались, что у нас есть хотя бы маленький, но свой уголочек. Потом стали заниматься в другом здании, который сейчас является Театром Юного Зрителя. Там было просторно, очень удобно бегать, заниматься.  Валентина Якимец была строгим и справедливым учителем, нас всех гоняла до седьмого пота. Сергей Расторгуев был заведующим циркового отделения он учил нас преподавал искусству циркового артиста, поддерживал каждого ученика, настраивал на будущую работу. Все мы  мечтали о создании якутского цирка, где смогли бы достойно работать, творить, радовать зрителей. И это свершилось, 1994г. образовался наш цирк РС (Я). Пока в бывшем гараже по улице Ойунского.

Я в данное время работаю воздушной гимнасткой в Автономном учреждении государственного цирка РС (Я), по совместительству главный режиссер цирка.
Егорова Христина Николаевна (Шергина)
Листая газету, сидя у себя дома, увидела объявление «Эстрадно Цирковое Отделение при Колледже культуры и искусства» приглашает на учебу. Летом  1994 года я поступила в Колледж культуры и искусства на Эстрадно-цирковое отделение. Желающих поступить на это отделение было много, но поступили лишь около десяти человек. Тогда  здания цирка еще не было, мы учились по адресу улица Кирова, дом 33. Условия для учебы были сложные, не хватало инструментов, реквизитов. Вскоре цирк переехал в здание по ул. Ойунского. Мы там все своими силами убрали, помыли наш маленький цирк. 

В колледже мы учились с эстрадниками, по общеобразовательным предметам. По русскому языку и литературе преподавала Елена Петровна Эверстова; по экономике - Тё Антон Бонсенович, который постоянно заставлял отвечать на вопросы именно так, как было записано в лекциях; психологию Петрова Надежда Ивановна, иностранный язык и т.д. 

В цирке нас учили  жонглированию, акробатике, педагогом был ныне заслуженный артист России Александр Анатольевич Березкин, пантомиму преподавал заслуженный артист России  Ростислав Романович Лебедев, по истории нас учил заслуженный артист России, ныне директор - художественный руководитель Государственного цирка РС (Я) Расторгуев Сергей Васильевич. Нас с первых дней тренировала Валентина Якимец, она наша первая преподавательница.

Я жила в общежитии с девочками, которые учились на организатора. Вчетвером мы жили дружно, весело, много общались, вместе ходили гулять, принимали участие в различных мероприятиях. 

Из-за больших физических нагрузок в цирке, я сильно уставала и ложилась спать раньше девяти часов вечера и вставала раньше всех. Почти не ела, старалась держать форму, ведь я училась на воздушного акробата. На цирковых представлениях принимала участие с номером «Воздушная акробатка на трапеции». Мой первый номер поставил Александр Анатольевич Березкин.

В 1997 году закончила учебу и получила диплом о среднем специальном образовании по специальности «Артист цирка». За три года учебы без единой тройки на предметах, я основательно решила для себя, что я рождена для цирка и это мое! Поэтому до сих пор живу и работаю в самом северном цирке в жанре акробат-наездник в труппе «Джигиты Республики Саха (Якутия)». В цирке я нашла своего супруга, сейчас у меня трое детей, две красавицы дочки и сынишка Коля. 

Егоров Егор Николаевич
 Летом 1995 года после окончания средней школы в Мегино - Кангаласском улусе, приехал поступать на высшее учебное заведение.  Сдал документы на геолого-разведовательный факультет Якутского Государственного Университета.  По итогам вступительных экзаменов, хотя мои оценки были чуть ниже, я поступил в университет. В то время в этом направлении был недобор. Но я пришел и забрал документы, подумал, что это не мое. Пришел в Колледж культуры и искусства, сдал документы, что - бы отучиться и  стать артистом как Алексей Павлов. В школе я много участвовал на концертах, играл в сценках и читал монологи.  

Когда я пришел в колледж, в приемную комиссию, передо мной стоял большой выбор всяких профессий.  В хореографию я не хотел идти,  про разговорный жанр и вовсе забыл, когда узнал, что есть эстрадно-цирковое отделение.

Во время сдачи вступительных экзаменов я познакомился с моими будущими однокурсниками, с Василием Еремеевым, Тазетдиновым Евгением, Михаилом Семеновым и  Яковым Гаврильевым, с которым я до сих пор работаю бок о бок.  В цирковом отделении нас было много,  около 18 человек, точно не помню. В первой половине учебного года, по тем или иным причинам  большинство ребят ушли с учебы. По окончания первого курса нас осталось всего 5 человек, из них всего одна девушка Генерова Туйаара. 

За время учебы мы много ездили по районам республики на гастроли: певцы, танцоры, ребята из режиссерского отделения. Нас возил  автобус  полный инструментов, чехлов с костюмами и шумных ребят, которые не переставали петь и рассказывать всякие истории. Много ездили на целый месяц с цирковыми артистами.  Приключений  хватало на всех. 

Очень хорошо помню уроки Антона Бонсеновича, постоянные споры Михаила Семенова и Тазетдинова Евгения, и мои короткие ответы на двойку.  Помню уроки литературы Елены Петровны, как старательно пыталась доводить до нас образы героев, какого-то романа, или рассказов, уроки английского, как Туйаара читала «Тhе аре» (по немецки), Еремеевский «якут мялс», и незабываемая Анна Семеновна Данилова, мимо которой невозможно было пройти незамеченной во время ее дежурства на вахте.

В цирке нас учили: по актерскому мастерству Степан  Сивцев (Доллу), Ростислав Романович (Ростик) преподавал пантомиму и клоунаду, Владимир Гуляев (дядя Болодя) учил нас по эквилибру, преподаватель по акробатике Александр Березкин, по жонглированию Дмитрий Федорович Колосов, Сергей Васильевич Расторгуев по истории цирка, Надежда Решетникова по хореографии.

Был признан лучшим студентом года. В 1998 году я женился на артистке цирка Шергиной Христине. Окончил колледж в 1998 году с пересдачей последнего экзамена  «культурология», и получил диплом о средне-специальном образовании по специальности «Артист цирка».

Сейчас я работаю с моим однокурсником Яковым Гаврильевым в Государственном Бюджетном Учреждении Школы Высшего Спортивного Мастерства, тренером преподавателем по тхэквондо. 

Яков является главным тренером Республики Саха (Якутия), заслуженным тренером Республики Саха (Якутия) и отличником физической культуры.

Я старший тренер Республики Саха (Якутия) по юниорам и помощником главного тренера.   
Жиркова – Скрябина Людмила Дмитриевна


Весной в 1995 году Сахацирк приехал на гастроли в Мегино-Кангаласский улус, с. Техтюр. Как увидела я цирковое представление, сразу влюбилась, и решила поступить в Эстрадно-цирковое отделение при Колледже культуры и искусства, на эстрадно-цирковое отделение (1996 г.). Желающих поступить на цирковое отделение было много. 


Половину дня мы учились в здании колледжа, а после обеда мы занимались в здании цирка по улице Ойунского. В колледже мы учились вместе с эстрадниками по общеобразовательным предметам, все преподаватели очень хорошо учили, особенно запомнила предмет по экономике Тё Антона Бонсеновича. Он был очень требовательным, помню, что старалась изучать его предмет и выполнять задания, что мне помогает сейчас в работе, особенно с бумажными делами. Нашим куратором был заслуженный артист России и РС (Я) – директор цирка Расторгуев С.В., который нас направлял, учил всему цирковому искусству. Как наставник, он нас учил не только профессиональным жанрам, но и общественной работе, болеть и стараться ради нашего цирка. 


Большую воспитательную работу провела с нами Расторгуева-Колесова Марфа Петровна, заслуженная артистка России и РС (Я). Студенты ее очень боялись, когда она заходила в зал, все что-то брали на руки и жонглировали, стараясь не уронить. 


Дисциплина у нас была хорошая, благодаря Марфе Петровне. Сейчас с годами понимаешь что, все, что она делала и ругала-все к лучшему. Благодаря им, мы стали ответственными работниками, научились быть сплоченными, как одна семья.


В 2000 году закончила учебу и получила диплом о среднем специальном образовании по специальности «Артистка цирка», и осталась работать в цирке. Когда заканчивали нас было двое – я и Эверстова Наталья, которая после окончания поехала в свой родной Намский улус, с.Аппаны. В 2005 году окончила Санкт-Петербургский гуманитарный университет по специальности «Менеджер по туризму» заочно. В 2009 г. удостоена звания «Отличник культуры РС (Я)».


В первые годы работы до 2007 г. была артисткой шоу-балета, в 2008 г. стала артисткой-дрессировшицей диких животных, ныне работаю с питонами, помимо этого являюсь помощником режиссера. 


В данное время усердно работаю артисткой цирка, заведующей труппой, руководителем юных артистов «Поколения Next». Очень рада, что я работаю в таком замечательном коллективе, как Сахацирк, оправдывая надежды наших преподавателей и наставников, что не зря учили и выпускали такую студентку. Помимо работы успеваю быть хорошей мамой и женой. Имею прекрасных двоих сыновей – Павла и Александра.  

Үөрэммит сылларым туһунан

Мин олоҕум биир саамай үтүө түгэнинэн Дьокуускай куорат Культура колледжыгар үөрэммит кэмнэрим. Вокалга Владимир Ильич Заболоцкай уерэппитэ. Ол эрэн улахан сценаҕа тахсан, ырыа эйгэтигэр уһуллууну Светлана Александровна Неустроева биэрбитэ. Кини тэрийбит «Бабочкалаах уолаттар» ансамблыгар ыллаабыппын билигин да өрүү үчүгэйдик саныыбын, ахтабын. Уолаттар туспа көрүүлээх, санаалардаах этилэр. Үгүспүт лидер хаачыстыбалардаах этибит, ол эрэн, бу ансамблга бары бииргэ төрөөбүт убайдаах быраат курдук өйдөһөн, өйөһөн биир киһилии сылдьыбыппыт. Ол курдук, биһигини барыбытын Светлана Александровна «Бабочкалаах уолаттар» ансамблынан түмпүтэ.
Культура колледжа, мин санаабар, атын үөрэх кыһаларыттан студент талан ылбыт идэтигэр утумнаахтык, интэриэстээхтик сыһыаннаһарга улахан болҕомтотун уурар. Ол курдук үөрэнэргэ олус интэриэһинэй этэ, хас биирдии күн  бэйэбэр саҥаны арыйарым, искусство киэҥ эйгэтин арааһын билэн иһэрим.  
Саамай өйбөр хаалбыт мин бастакы гастролум – 1995 с. «Бабочкалар» буолан преподавательбыт Светлана Александровна салайааччылаах Бүлүү бөлөх оройуоннарга сылдьыбыппыт. Оҕотук буолан, мэник-тэник этибит, күлбэтэх-үөрбэтэх  күннэрбит диэн суоҕун кэриэтэ этэ. Олус бэһиэлэй, ону тэҥэ дьиҥ идэбитигэр элбэх  билиини ылбыт, дьиҥнээх студент олоҕун биллэрбит колледжпар барҕа махтал!  Үөрэммит Колледжпын юбилейынан эҕэрдэлиибин, өссө да кэҥээн үчүгэй специалистары таһаара турдун диэн алгыспын тиэрдэбин!
Прокопий Федоров, 

СР культуратын туйгуна, эстрада ырыаһыта, үгүс ырыалар автордара, аранжировщик, сценарист, кинорежиссер.
***

Мин 1993 с. Культура уонна Искусство колледжыгар эстрадно-цирковой салааҕа үөрэнэ киирбитим. Урукку Кульпросвет училище саҥалыы тэриллэн культура колледжа диэн ааттанан,  күөгэйэр күннэригэр сылдьар идэтийбит таһымнаах артыыстар, искусство маастардара  үлэлии-хамсыы сылдьар  кэмнэрэ этэ. 

     Үөрэххэ туттарсыы  экзаменын 3-күннэх улахан конкурсу ааһан Георгий Георгьевич Сергучев салайар инструмнеталист-аранжировщик  кылааһыгар, саха сирин араас муннуктарыттан Уус-Алдан Бороҕонуттан  Сергей Протодьяконов, Сыырдаахтан Константин Слепцов,  Афанасий Портнягин  хомойуох иһин билигин биһиги кэккэбитигэр суох. Горнай Бэрдьигэстээҕиттэн  Николай Осипов уонна Сунтаар Дьаарханыттан Леонид Иванов буолан киирдибит.  Кураатарбыт Владимир Ильич Заболоцкай  вокалга үөрэтэрэ. Сольфеджио, вокальнай ансамбль предметтарыгар Светлана Александровна Егор Ильич Неустроевтарга үөрэммиппит. 

Иккис курска үөрэнэр сылбытыгар  маастарбыт Георгий Сергучев үһүс курска үөрэнэ сылдьар Василий Федорову биһиэхэ холбоон  бөлөх тэрийэн «Дапсы» диэн сүрэхтээбиппит.Кэнники вокальнай отделенияҕа үөрэнэр Павел Семенов бөлөх солиһа буолбута. Ол сыл Светлана Егор Неустроевтар вокальнай отделенияҕа үөрэнэр уолаттары кытта  холбоон «12-Бабочкалаах уолаттар» диэн ансамбль тэрийбиттэрэ. Бу икки ансамбылларга тэҥинэн дьарыктаны  айар дьоҕурбар,  идэтийбит таһымнаах музыкан буола үүнэрбэр элбэ5и түстээбиттэрэ.
Биир үтүө күн  маастарбыт  Г.Сергучев ыҥырыытынан Тумус Мэхээлэ кэллэ. Дьэ хайдах таһымнаах оҕолор мустан оонньуулар эбит диэн  көрүү-истии бөҕө. Ыарыаларбытын истэн баран аны биирдиилээн оонньуур тээбириннэрбитигэр кини ыйыытынан аҕыйах тыаһы таһааран иһитиннэрдибит. Тумуспут сырайын мырдьыччы туттан баран «сахалыы оонньооһун суох, ансамблевай таһым быстар мөлтөх, бары солистар. Ити гитарист уол гитараҕын бырах уонна дойдугар баран кочегардаа» диэн буолла. Бары даҕаны сүдү киһи санаатын таппатыбыт. Аныгы тээбириннэргэ сахалыы  оҥкулунан оонньооһун, ыллааһын-туойааһын аҕата буолбут Тумус Мэхээлэни кытта аан бастаан итинник билсэн турабыт. Кэнники сүрдээҕин тапсан үлээбиппит. «Сарыал тыына», «Таах саҥа», «Сүүрээн» диэн сахалыы тыыннаах аудио альбомнары таһаартаабыппыт.
Үөрэхпитин бүтэрэр сылбытыгар Сахабыт сирин бастакы президенэ М.Е. Николаев көмөтүнэн колледжпытыгар очотооҕу кэмҥэ саамай кыахтаах, оонньуурга тупсаҕай толору хааччыллыылаах аппаратура ылыллыбыта. Оо ол онно биһиги саҕа дьоллоох  дьон бу дойдуга суоҕун кэриэтэ  үөрүү-көтүү бөҕөтө, биир өттүнэн бачча үчүгэй тэрилгэ биир эрэ сыл оонньуубут дуо диэн кыра соҕус хом санаа баара. Хата биһиги дьолбутугар директорбыт Аграфена Дмитриевна Макарова  санаабытын таба таайбыт курдук  эбии биир сыл стажировка курдук колледжпытыгар төрдүс сылын хааламмыт били аппаратуурабытын сыалай автобус муҥунан тиэнэн гастрол бөҕөтүгэр сылдьан, кэнсиэр эгэлгэтигэр кыттан, үлэ-хамнас үөһүгэр буола түстүбүт. Арай Таатта улууһугар  ханнык нэһилиэккэ эбитэ буолла, кулуупка аппаратуурабытын сүөккэнэ сырыттахпытына  биир оҕонньор «Оо, бу оҕолор эрэйдээхтэр баччааҥҥа дылы былыргылыы сылдьаахтыыллар эбит дуу» диэн сөҕөн-махтайан турардаах. 
Оччотон баччаҕа  диэри  культура колледжыгар үөрэммит кэмнэрим, мин олохпор  аргыс буоланнар арыаллыы  сылдьаллар, саҥаттан-саҥа саҕахтары арыйсаллар. 

Бу ахтыыбар түгэнинэн туһанан бэйэм ааппыттан уонна «Дапсы» бөлөх уолаттарын аатыттан  маастарбытыгар Георгий Георгиевич Сергучевка, кураторбытыгар Владимир Ильич Заболоцкайга, ырыа куттаах Светлана Александровна, Егор Ильич Неустроевтарга,  саха ырыаһыттарын, мелодистарын историятын үөрэппит билигин биһиги кэккэбитигэр суох Анастасия Николаевна Варламоваҕа, студенныы сылдьан кэнсиэрдэрбит режиссуратын таҥар режиссердарбытыгар Ольга Аппаллоновна Стручковаҕа, Галина Ивановна Карасеваҕа, сыанаҕа тутта-хапта сылдьарга уһуйбут хореограф Светлана Тимофеевна Степановнаҕа, сахалыы спектакылларга тыынаах доҕуһуолунан  толорууга бастакы олугу уурсубут Афанасий Семенович Федоровка,  культура колледжын директорыгар Аграфена Дмитриевна Макароваҕа уонна биһигни үөрэппит бары учууталларбытыгар дириҥ махталбын тириэрдэбит. 

Саха республикатын культуратын туйгуна,
 «Дапсы» бөлөх салайаачыта 

Иннокентий Гаврильев-Лэкиэс

Махтал, эйиэхэ, үөрэммит кыһам!
Мин  Культура уонна искусство колледжыгар 1999 сыллаахха Дьокуускайдааҕы музыкальнай колледжка үөрэнэ сылдьан  көһөн вольнослушателинэн эстрада салаатыгар киирбитим. Кэлин устунан алтынньы  ыйтан студент аатын ылан, сэттэ уолу кытта соҕотох кыыс буолан үөрэнэн салҕаабытым. 

Учууталларбын - тапталлаах, убаастабыллаах дьоммун, Светлана Александровна, Егор Ильич Неустроевтары олус күндүтүк саныыбын. Үөрэммит маҥнайгы күннэрбин, колледж иһинэн «Новые имена» диэн ырыа күрэҕэр кыттан саҕалаабытым. Ол кэннэ саамай улахан күрэхпинэн «Туой Хайа-99»  буолар.  Бу ырыа күрэҕэр сүүстэн тахса киһиттэн мин бастакы степеннээх Лауреат аатын ыламмын, үөрүү бөҕөтө буолбутум. Үөрэнэр кэмнэрбэр, үһүс кууруска сылдьан «Өркөн» ансамбль бөлөҕүн кытта Бүлүү бөлөх улуустарыгар нэдиэлэ курдук практикабытыгар  гастроллуу барбыппыт. Бүтэһик  кууруспар  дипломмун сольнай кэнсиэринэн туттарбытым. Үөрэхпин бүтэрэн баран, аҕыйах кэмҥэ Аскалон Павловы, Аркадий Алексеевы, Анастасия Варламованы кытта гастролга Бүлүү бөлөх, илин эҥэр улуустарга сылдьыбытым. 

Дьэ, ол кэннэ дьиҥнээх миэстэбин  Үөһээ-Дьааҥы улууһугар Екатерина Портнягинаны Ил Тумэн быыбарыгар агитациялыы сылдьан булбутум. Миигин Табалаах нэһилиэгин орто оскуолатыгар музыка учууталынан үлэлии кэл диэн ыҥырбыттара,  бу бириэмэ5э ЯГТИ эстраднай кружковой салаатыгар үлэлии сылдьыбытым. Устунан Табалаахха үлэлии тиийэн баран, ыал буолан олохсуйан, музыка учууталынан үлэлээбитим номнуо уон сылыгар баран эрэр. Бу отделениеҕа үөрэммиппинэн киэн туттабын, квалификациям «Артист эстрады» диэн. Бу мантан сиэттэрэн оҕо эстраднай студиялаахпын. Отут биэс оҕо сэттэлэриттэн уон сэттэлэригэр диэри үөрэнээччилэр дьарыктаналлар. Миэхэ өрүү буоларын курдук, учууталларым Светлана Александровна, Егор Ильич Неустроевтар көмө, тирэх буолаллар. Учууталларым методикаларын үлэбэр туһанан үлэллиибин. 

Тапталлаах директорбар Аграфена Дмитриевна Макароваҕа ол ааспыт бириэмэҕэ өйдөөн-өйөөн, үөрэттэрэн, үлэһит оҥорбутуттан ис сүрэхпиттэн махтанабын! Иитэн-такайан, кынат үүннэрэн көтүппүт тапталлаах колледжпын юбилейынан итиитик-истиҥник эҕэрдэлиибин. Инникитин даҕаны элбэх биллэр-көстөр араас талааннаах үөрэнээччилэри кынаттаан көтүтэ тур, үлэҥ үрдүктэн-үрдүккэ тахса турдун диэн алгыыбын! 

Тутукарова-Потапова Прасковья Васильевна,

2001 сыллаа5ы выпускница.

Мои самые счастливые годы 

Лето 2005 года, я абитуриентка, решила поступить на эстрадное отделение. Сколько смелости тогда у меня было! В памяти оставшийся один единственный длинный коридор, где было навалом абитуриентов, таких же как и я, и намного лучше... Я боялась всего, но виду не показывала. Первая встреча с экзаменаторами! О, Боже, я тогда и не представляла, что столь уважаемые люди в республике, станут моими родными и близкими, к которым буду тянуться, даже после окончания учебы...

Приняли! Такое счастье! До сих пор помню, как ноги стали ватными, а сердце вроде остановилось, когда Егор Ильич и Светлана Алесандровна поздравляли с поступлением...

Знакомство с однокурсниками, прощание с теми, кто не поступил. Начался путь в незабываемый мир талантов, доброты. По сравнению с тем, как относятся преподаватели нашего любимого колледжа к студентам, аналогов по всей России не найти (по себе знаю). Когда-то смеялись, что учителя говорили, что они нянчатся с нами, но в действительности так и было. Не мы за знаниями к ним тянулись, а они, чтоб мы хотя бы знали чего-то из того, что они знали и имели огромнейший опыт. Если бы время вернуть назад... От лица всех выпускников, хочу пожелать Вам, чтоб каждый набор студентов, становился лучше и лучше, чтоб они никогда Вас не разочаровывали, а только радовали Вас своими успехами и достижениями!

Сколько эмоций было: и радость, и слезы, и рождение новых людей (наш курс отличился этим). Светлана Александровна чувствовала, что если я к ней подойду с разговором, это значило, что кто-то из девочек ждет ребенка... Мы дружно все закончили, все разъехались, но никогда не забудем, как учились в Колледже.

С юбилеем родного, любимого Колледжа, от всей души поздравляю весь преподавательский состав, выпускников и студентов! Желаю, чтоб Ваш труд всегда был на высоте!

Уважаемые студенты - гордитесь тем, что вы поступили и учитесь именно в Колледже культуры и искусств, цените и уважайте своих преподавателей, ведь именно они дают нам силы и уверенности в дальнейшей жизни!!!

Надежда Новоприезжая,

 студентка 3-го курса специальности 

Международные межультурные коммуникации 

при Россотрудничестве, МГИМО (У) МИД России 

при содействии с МГУКИ 
***

1999 сыллаахха оскуоланы бүтэрэммин культура уонна искусство колледжыгар эстраднай салаа ҕа туттарса кэлбитим. Хомойуох иhин, ол сыл эстраднай салааҕа набор суох этэ. 

Ол иhин бастакы ТВТ отделениетын  арыйбыттара, онно туттарсан киирбитим. Киирбит сылбыттан Светлана Александровна уонна Егор Ильич Неустроевтар «Тулуйхан» студияларыгар дьарыктанан барбытым. Балтараа сыл кэриҥэ ТВТ отделениетыгар уорэммитим. 

Ол кэннэ «эстраднай отделениеҕа көhөҕүн дуо?» диэн ыйыппыттарыгар үөрууну кытта сөбүлэhэммин,  бүтэhик сылларбын эстраднай отделениеҕа үөрэнэн бүтэрбитим. Манна уопсайа 4 буолан үөрэммиппит, араас көлүөнэ оҕолоро этэ, ол да буоллар бары биир курдук этибит. 

Билигин бэйэм Саха Государственнай Эстрада Театрыгар үлэлии сылдьабын.  Колледж миэхэ наhаа элбэҕи биэрдэ диэхпин баҕарабын, саамай үчүгэй үөрэтиилээх дии саныыбын. 

Кэнники бүтэрэн да баран, оҕолорбутун кытта билсэбит, доҕордоhобут. Мин бэйэбэр бу икки хайысхаҕа үөрэммитим олус туhалаата, элбэҕи биэрдэ. Кыратык ахтан аастахха, практика көмөлөhөр аҕай, араас мероприятияларга Колледж өрүү кыттар, холобур, ыhыахха, президент елкатыгар, о.д.а. барытыгар кыттыыны ылбыппыт, биһиги сайдарбытыгар улахан олук буолла. 

Ольга Спиридонова – Ника.

***

2005 сыллаахха Сунтаардаа5ы гуманитарнай гимназияны ситиhиилээхтик бүтэрэммин культура уонна искусство эстраднай салаатыгар үөрэнэ кэлэрбэр,чопчу манна киирэбин диэн билбитим, ол иhин  манна киирбитим. Консультация  буолбута 1 нэдиэлэ устата. Наhаа улахан конкурстаах этэ, биhиги туттарсарбытыгар: 20 миэстэҕэ 174 оҕо баара. 

Мин оскуоланы мэдээлинэн бүтэрбит буоламмын, “биир эрэ конкуруhу аас” диэбиттэрэ, ону үчүгэйдик аастаххына тута  киирэҕин диэбиттэрэ.  Биhиги иккиэ этибит, Надя Новоприезжая эмиэ кыһыл көмүс медаллаах этэ. Ол иhин сүрдээҕин бэлэмнэннибит, оҕолору кытта билсэн, бары доҕордоhон, бары биир ыао оҕолорун курдук сананар буолбуппут, 100-тэн тахса оҕо.  Киирии экзаменнар саҕаланнылар, биhиги Надя Новоприезжайаны кытта этэҥҥэ ааhан, культура колледжын студенткалара буолбуппут. Эбии 20 оҕо киирбитэ.

Билигин ордук общежитияҕа олорбут кэммин күндүтүк саныыбын , ахтабьын. Туох баар уhуйбут учууталларбытын олус ахтабыт.   Бары биhиэхэ наhаа көмөлөhөллөр этэ, хайа да түгэҥҥэ, сүбэлэринэн-амаларынан, ардыгар харчынан, аhылыгынан. Ханнык да атын үөрэххэ итинник көмөлөспөттөрө буолуо дии саныыбын. Колледжка үөрэнэр сылларбар  студпрофком председателинэн үлэлээбитим, ол иhин араас  хомуллууларга, тэрээһиннэргэ, үөрэх учрежденияларыгар элбэхтик сылдьар этим. 
Соня Федорова – Санита Ай
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