ПРИКАЗ

по Комитету по делам культурно-просветительных учреждений

при Совете Министров РСФСР

г. Москва № 76              






от 11 марта 1950 г.

СОДЕРЖАНИЕ: об открытии заочного отделения по подготовке библиотечных работников при Якутской культурно-просветительной школе.

Объявляю приказ по  Министерству высшего образования от 27 февраля 1950 г. за № 30/Т об открытии заочного отделения по подготовке библиотечных работников при Якутской культурно-просветительской школе:

Открыть с 1 сентября 1950 года заочное  отделение при Якутской культурно-просветительской школе:

1. ОУЗу Еомитета по делам культурно-прсветительских учреждений при Совете Министров РСФСР;

а)    обеспечить    открываемое    отделение учебными планами, программами, учебниками, учебными пособиями;

б) внести необходимые изменения в Устав Якутской Культпросвет школы.

Заместитель Министра высшего образования СССР - А. Самарин

2. Начальнику Управления по делам культурно-просветительских учреждений при Совете министров Якутской АССР (т. Атласову) обеспечить открытие и прием заочное отделение к 1 сентября 1950 года.


3. Отделу учебных заведений (т. Цареградскому) обеспечить вновь открываемое заочное отделение по подготовке библиотечных работников всей необходимой учебной документацией.

И.о. заместителя Председателя Комитета: 

/ Давыдов Г. 

БИБЛИОТЕЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

Заочное отделение Якутского республиканского культурно-просветительского училища было  открыто в   1950 г.  В первые годы прием осуществлялся на базе 7 и 10 классов только на библиотечное отделение. Набор был небольшим, всего  10  человек. Одним из инициаторов  открытия  заочного  отделения  была заслуженный работник   культуры   ЯАССР    Панченко   Анна Герасимовна, которая  отдала много  сил,  энергии,  знаний  в подготовке кадров библиотечной работы нашей республики.

Выпуск первых четырех лет составил 55  человек. Среди первых выпускников библиотечного отделения были старейшие работники библиотек республики, писатели, ученые. Это Руфов Семен Титович – народный поэт Якутии, заслуженный ра​ботник культуры РФ и PC (Я), лау​реат литературной премии имени Эрилика Эристиина, лауреат Литера​турной премии «Алаш» Республики Казахстан, член СП СССР; Донской   Дмитрий   Емельянович - доктор фил. наук, Беломестных Татьяна Яковлевна - заслуженный работник культуры ЯАССР, Аманатова Анна Михайловна - отличник культуры СССР, почетный гражданин Мюрюнского наслега; Хаенко Людмила Ивановна, отличник культуры СССР, ветеран тыла и труда; Хаенко Лидия Ивановна - заслуженный работник культуры РСФСР, ЯАССР, ветеран труда;  Мария Николаевна Габышева (Ушницкая) – директор ГУП «Служба общепита Объединения административно-хозяйствнного обеспечения деятельности Президента и Правительства РС (Я)», отличник культуры СССР,   кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, заслуженный работник народного хозяйства РС (Я), Почетный гражданин  Намского улуса; Гаврилова Ольга Степановна - заслуженный работник культуры РС (Я), отличник культуры РС (Я), ветеран труда; Гаврильев Семен Петрович - заслуженный работник культуры ЯАССР, почетный гражданин Нюрбинского улуса, ветеран труда; Тимофеев Николай Егорович - заслуженный работник культуры РС(Я); Федорова Ольга Дмитриевна - заслуженный работник культуры ЯАССР, отличник культуры СССР, почетный гражданин Верхневилюйского улуса; Алексеева Анна Прокопьевна – заслуженный работник РС(Я), отличник печати СССР, Почетный гражданин Верхневилюйского улуса, лауреат республиканской премии радио им.  Героя Кондакова;  Максимова Елизавета Гаврильевна - ветеран труда,  заслуженный работник культуры РС (Я); Охлопкова Мария Алексеевна - заслуженный работник культуры Я АССР, отличник культуры СССР; Савинова Елизавета Тихоновна - заслуженный работник культуры ЯАССР и многие другие. Среди выпускников есть участники Великой Отечественной - Жожиков Василий Ильич, Захаров А.И. 
ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
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Заведующая заочным отделением  Людмила Федоровна Ладейщикова
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2-й сокращенный курс. Библиотечное отделение ЯРКПШ.

Классный руководитель А.Г. Панченко. 1957 г.

Заочное отделение Якутского республиканского культурно-просвтительного училища, было открыто в декабре 1951 года. Впервые годы прием осуществлялся на базе 7 и 10 классов только на библиотечное отделение. Набор был небольшим – 10 человек. Одним из инициаторов открытия заочного отделения была заслуженный работник культуры ЯАССР Панченко Анна Герасимовна, которая отдала много сил, энергии, знаний в подготовке кадров библиотечной работы нашей республики. Анна Герасимовна была первой заведующей  заочного отделения (1951-1957 гг.)

В 1958-1959 учебном году было открыто клубное отделение. Первый набор составил 5 человек. С 1951 по 1991 гг. выпуск на отделении по специальностям «Библиотечное дело», «Театральная режиссура», «Хоровое дирижирование», «Организация культпросвет работы (Режиссура клубных мероприятий) составил 503 человек. С 1992 по 2011 год отделение закончили 387 человек. В 1994 году была открыта специализация «Этнохудожественное творчество» по специальности «Социально-культурная деятельность и народное художественное творчество». А в 2001 году по социальному заказу  управлений культуры республики был набран курс по специальности «СКД и НХТ» специализация «Менеджмент социально-культурной сферы».

Выпускники заочного отделения успешно работают во всех улусах республики, в основном, на руководящих должностях. Многие выпускники имеют свои коллективы, работают директорами, методистами, художественными руководителями коллективов, исполнителями, артистами профессиональных театров, организаторами досуга. Среди них  заслуженный работник культуры РС (Я)  Лидия Голубцова, главный режиссер Алданского ТЮЗа, заслуженный работник культуры Елена Воронкова, режиссер народного театра, заслуженные работники культуры РС (Я) Елизавета и Кирилл Мартыновы (Горный улус), заслуженный деятель искусств РС (Я) Александр Титигиров (г. Якутск), отличник культуры РС (Я), режиссер Чурапчинского народного театра, отличник культуры Республики Саха (Якутия) Иван Бушков, заслуженный работник культуры РС(Я), руководитель мужского вокального ансамбля «Иэйии» (с. Алтанцы, Амгинского улуса) Василий Неустроев, заслуженный работник культуры РС(Я) Артем Корякин (Момский улус), отличники культуры Республики Саха (Якутия) Александр Иванов (Усть-Алданский улус), Мария и Василий Спиридоновы (Сунтарский улус), автор и исполнитель Ангелина Файрушина, известные шоумены Клим Федоров, Анжела Кочановская и мн.др.

Много сил, энергии, знаний, опыта в подготовке кадров библиотечной и клубной системы отдали старейшие преподаватели, заслуженные учителя школ ЯАССР Винокурова Галина Прокопьевна, Бельчусова Агния Афанасьевна, ветераны педагогического труда педагог-методист, отличник культуры СССР Габышева Анастасия Николавена, заслуженные работники культуры РС (Я) Попова Елизавета Степановна и Те Антон Бонченович, отличник культуры СССР, отличник образования РС (Я) Докторова Люция Иннокентьевна, заслуженный работник культуры РФ, заслуженный артист РС (Я) Федоров Афанасий Семенович и мн. др.

В разное время заведующими отделением работали старейшие работники библиотечной системы Шестаков Владислав Васильевич, Слепцов Петр Иннокентьевич, Лебедкин Серафим Степанович, Ладейщикова Людмила Федоровна, Павлова Галина Петровна. В настоящее время заведующей отделением работает отличник культуры  Сивцева Тамара Петровна и  методист, выпускница училища, отличник культуры РС (Я) Румянцева Надежда Александровна. В данное время отделение готовит по двум специальностям «Социально-культурная деятельность» и «Библиотековедение» где обучаются 110 студентов из 28 улусов республики.

