О воспитательной работе

Одним из приоритетных направлений деятельности нашего колледжа является воспитательная работа, направленная на саморазвитие и самореализацию студентов, создание условий для формирования высокопрофессионального конкурентоспособного специалиста, способного решать жизненные проблемы, делать нравственный выбор.

Воспитательная работа способствует выработке у каждого студента современных взглядов и общественно значимых ценностей, качеств социально активной личности, способной полнокровно, творчески и эффективно жить и работать в новых условиях современного общества.

У истоков воспитательной работы со студентами стояла талантливый педагог и организатор, заслуженный учитель Якутии Бельчусова Агния Афанасьевна. Под ее руководством велась большая плановая воспитательная работа, уделялось внимание пропагандисткой работе: с размахом проводились межгрупповые соревнования «Лениниана»,  где учитывались качество учебы, посещаемость занятий, концертные выступления. Агитбригады студентов выезжали с концертами в разные районы. Эти мероприятия имели большое воспитательное значение: привитие любви и преданности к профессии, чувство ответственности, трудолюбие, обогащения знаний, опыта. 
В последующие годы плодотворно работали заслуженный работник культуры РС (Я) Стручкова Ольга Апполоновна, Павлова Галина Петровна, заслуженный работник образования РС (Я) Санникова Дария Николаевна, заслуженный работник культуры РС (Я) Парфенова Анастасия Николаевна, отличник культуры РС (Я) Тарасова Елена Михайловна. В связи с  созданием Колледжа и переходом на новое качество образования изменилось содержание воспитательной работы. Во главу угла были поставлены личность студента, его интересы, проблемы и профессиональное развитие. Впервые стали проводиться предметные недели, конкурс среди студентов первых курсов «Новые имена» и др.
В настоящее время воспитательная деятельность в колледже осуществляется на следующих структурных уровнях:
- на уровне учебного заведения в целом (массовые мероприятия, студенческие фестивали и конкурсы, спортивные соревнования, работа творческих студий, ансамблей);
- на уровне кафедр колледжа (конкурсы между группами отделения, мероприятия, связанные со спецификой отделения);
- на уровне отдельных групп: тематические и предметные классные часы, часы общения, экскурсии, встречи с интересными людьми;
- на уровне индивида: беседы по формированию личности, предотвращение правонарушений.
Все большую актуальность приобретают вопросы воспитания организаторских и лидерских способностей студентов. В формировании этих качеств огромное значение имеет развитие студенческого самоуправления. 
Наш колледж имеет богатые традиции, воспитывающие доброту и человечность, взаимопонимание и сотрудничество. Воспитательная деятельность - это увлекательный и интересный процесс, который предполагает систематическую работу на благо и развитие тех или иных качеств наших студентов. 
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