ЛЕД ТРОНУЛСЯ


Не думайте, что река Лена открылась... Но событие, произошедшее 4 сентября на месте будущего учебного заведения Колледжа культуры и искусств РС (Я) как бы ассоциируется с этим понятием. Наша газета, да и не только она, почти все республиканские СМИ, неоднократно писали, показали, говорили о том, в каких условиях живет и работает данное учебное заведение. Не ошибусь, если скажу, что директор Колледжа, заслуженный работник культуры РС (Я), кавалер ордена им. А. Макаренко, лучший директор среди ССУЗ России, более двадцати лет боролась за строительство здания Колледжа культуры и искусств. Сколько силы, здоровья потеряно, сколько слез ею пролито - знаем. Говорят, обещанного три года ждут. Но в этом случае явно перевалило за эти цифры...


4 сентября на улице Халтурина, 14/4, собрались студенты и преподаватели Колледжа, руководители республики, депутаты Госсобрания РС (Я) (Ил Тумэн), городской Думы. Сегодня на месте строительства здания Колледжа вбивают последнюю сваю. Половина здания построена, обещают объект полностью сдать к будущему учебному году. Рядом построено здание общежития студентов. 


Церемонию вбивания последней сваи со своими учениками благословил преподаватель, заместитель директора по хозяйственной части, известный Алгысчыт Александр Васильевич Саввинов. Его благодатные слова слились воедино с радостью и ликованием всех собравшихся. Да и сама погода благоприятствовала к этому торжественному дню - было светло, тепло и солнечно. 


С поздравительными словами выступили министр культуры и духовного развития РС (Я) А.С. Борисов, депутат Государственного Собрания РС (Я) (Ил Тумэн) Е.Х. Голомарева, председатель Совета директоров ССУЗ РС (Я) Н.М. Яковлева, проректор АГИИК РС (Я) В.С. Никифорова и другие. 


Директор Колледжа Аграфена Дмитриевна Макарова поздравила коллег и студентов с этим знаковым событием. 


- Как долго мы ждали этого дня! Так долго ждали, что я сегодня и не очень-то волнуюсь. Как мы мечтали о новом здании! Нынешний 75-летний юбилей завершаем этим радостным событиеем. 20 августа 2013 года должны переехать в это здание. Я благодарна строителям за их работу. Но, предупреждаю, не халтурьте, сама лично буду проверять!  


После ее выступления студенты Колледжа исполнили Гимн Колледжа. Алгысчыт Александр Саввинов, по якутскому обычаю, в яму для сваи положил конский волос, монету, окропил кумысом. После большегрузый кран поставил сваю на постоянное место. Народ ликовал.


Аграфена Дмитриевна лично от себя и от имени коллектива Колледжа выражает искренние слова благодарности заместителю Председателя Правительства Ф.В. Габышевой, председателю Комитета по науке, образованию, культуре и СМИ Госсобрания  (Ил Тумэн) РС (Я) Е.Х. Голомаревой. Она подчеркивает, что именно эти две женщины-руководителя сдвинули с мертвой точки строительство здания Колледжа. 


Итак, лед тронулся. Теперь с нетерпением будем ждать открытия нового учебного здания Колледжа культуры и искусств РС (Я). Оно, думаю, не за горами.

                                                                            Екатерина АНДРЕЕВА.
