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        Кун – дьыл тургэнник да  ааhар эбит.  Биhиги киэн Сахабыт сирин араас муннуктарыттан отучча буолан 1986 сыллаахха Дьокуускайдаа5ы республиканскай  культурнай-сырдатар училище5а уерэнэ киирбиппит. Оччолорго училищебыт директэринэн Иван Дмитриевич Степанов, уерэх салаатын завуhунан Галина Прокопьевна Винокурова, завучтарынан Агния 
Афанасьевна Бельчусова, Валентина Николаевна Габышева улэлииллэр этэ. Биhигини уерэппиттэрэ:  Н.С.Поселькая, И.И. Бурцев, А.Д.Макарова,  Н.А.Антыкова, Л. C. Шапошникова,  Т.Е.Слепцова, А.Г.Панченко, А.П.Григорьева, К.Г.Троев,С. Бельчусов, Л.А.Егорова, Л.И.Решетникова, О.А.Стручкова,Н.Н.Андросов, И.Г.Белолюбская уонна да атыттар.   Биhиги  учууталларбыт, уhуйааччыларбыт  дирин билиилэрэ, дьоhуннаах уоппуттара, улэлэригэр  бэриниилэрэ,  эппиэтинэстэрэ, саналыы    салайар талааннара  биhиги  культура  улэhиттэрэ  буолан тахсарбытыгар олук  уурбуттара. Мин кинилэргэ махталым кэмэ суох уонна суhуехтээх бэйэм  сугуруйэбин !

Студеннар буолар мероприятияларга барытыгар кехтеехтук кыттар этибит. Биhиэхэ саамай чугас, ийэлии сыhыаннаах, сытыары сымна5ас,  киэн ке5устээх кууруспут салайааччыта -Тамара Егоровна Слепцованы олус кундутук саныыбын. Кини еруу биhигинниин бииргэ сылдьара - уерэхпитигэр,  сынньаланмытыгар , о5олорго куруутун субэ-ама биэрэрэ. Ким эрэ, туох эрэ буолан уерэ5ин кетуттэ5инэ, эбэтэр утуйан хаалан паараларын кетуттэ5инэ,  кини ол студенын кытта ылыннарыылаах кэпсэтиитэ,  субэтэ сурдээ5ин кемелеhере. Уерэнэр сылларбытыгар  культура эйгэтигэр уhуйбут учууталларбытын еруу ахтабыт, махтана саныыбыт, ол саамай кэрэ кэмнэри, умнубаппыт.
                Мин уорэхпин бутэрэн баран, уерэммит училищебар улэлии хаалар чиэскэ тиксибитим. Ол улэлии сылдьан, 1991-1995 сылларга кэтэхтэн ВСГАКиИ «педагог фольклорного коллектива» салаатын уерэнэн  бутэрбитим. Уерэхпин бутэрэн баран Ким Леонид Александрович аатынан О5о ойуулуур дьуhуннуур   оскуолатыгар улэлии киирбитим   уонна  кун бугунугэр диэри  улэлии сылдьабын.
 Бу оскуола5а ер сылларга профсоюз председателинэн улээн кэллим. Саха Республикатын Культуратын туйгунабын, Реском профсоюза работников культуры РС (Я) грамотатынан, Управления культуры города Якутска элбэх ахсааннаах грамоталарынан, махтал суруктарынан на5араадаламмытым.  Маныаха,  мин санаабар, бу мин эрэ ситиhиим буолбатах, бу миигин уерэппит учуутулларым, уhуйааччыларым ситиhиилэрэ. Тугэнинэн туhанан улэлээбит, уерэммит  уерэ5им кыhатын Колледж культуры и искусства улэhиттэрин, учууталларын ис сурэхпиттэн иэйэн туран сахалыы сайа5астык, ураанхайдыы уйа5астык уруйдуубун-айхаллыыбын!
                         Культура, искусство сайдарын туhугар утуе суобастаахтык, бэриниилээхтик, киэн хоннохтоохтук, кэтит кэскиллээхтик улэлии-хамсыы сылдьа5ыт, куускутун-кудэххитин, талааннытын уерэнээччилэргитигэр, дьон-сэргэ сайдарын туhугар анаанныт уерэппит уерэнээччилэргит ытыктабылларын, биhирэбиллэрин ылыаххытын ыллыгыт, дьоннутугар-сэргэ5итигэр киэнник билиннигит, убаастабылы ыллыгыт.
            Ба5арабын Эhиэхэ кун сиригэр баар бары кэрэни, кэтит  кэскиллээх оло5у, чэгиэн-чэбдик доруобуйаны, сириэдийэ турар силиhи, еруу кундэлэс куннэээх !халлааны.
   г. Якутск                                                               Валентина Иванова
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     Мин  ийэбин  Пелагея Дмитриевнаны - блокадницаны, сэрии мэhэйдээн, Дьокуускайдаа5ы кульпросвет училищены  ситэ  бутэттэрбэтэх.  Кини ыра санаатын толоро уонна ситэрэ, айыл5аттан бэриллибит талааммын са5а, 1986 сыллаахха  ЯРКПУ-га  уорэнэ киирбитим. Онно сана ОКПР отделенията арыллыбыт этэ,   мин ол уерэххэ киирбитим. Бастакы сылбытыгар 30 эдэр талааннаах о5олор улуустартан хомуллан уорэммиппит. Умнубаппын наhаа  сымна5ас,  утуо  майгыннаах  кураторбытын Тамара Егоровна Слепцованы. Кини биhигини мунньан, субэ-ама биэрэн, уерэтэн,уhуйан илдьэ сылдьыбыта. Ол  кэмнэ  кулууп улэhитэ хайдах буолуохтаа5ын уерэппитэ, субэлээбитэ билигин да  мин улэбэр кемелеhер. Тугэнинэн туhанан махталбын тиэрдэбин. 

              Студенныыр сылларым наhаа учугэйдик ааспыттара - ол миэхэ умнуллубат кэрэ, сырдык, ыраас таптал, талан ылбыт идэм улэтигэр уhуйуллуу, санаттан сана са5ахтары са5ыы этэ. Биhиги болох о5олоро олус тумсуулээх, элбэх идеялардаах уонна  кордоох этибит. Туох баар мероприятияларбытын, курсовойдарбытын, дипломнайдарбытын бары бииргэ кемускээн кэлбиппит. Ол иhин уерэммит о5олорбун ахтабын, хаhан эрэ керсер инибит диэн эрэллээхпин.  Биhиги болохпут уксэ кыргыттар этибит, ол иhин буолуо,  народнай инструменнар  салаа5а уорэнэр уолаттары  кытта олус до5ордуу, эйэлии этибит. Училище5а уерэнэ сылдьан оло5ум аргыhын- «народные инструменты» салаа5а уерэнэр Максимов Александр Михайловиhы керсен, ыал буолбуппут. Онон  культпроссветка уерэммит эдэр сааhым олохпор саамай умнуллубат кэрэ тугэн буолар. Уерэхпитин бутэрэр сылбытыгар бу икки группаттан ус эдэр ыаллар – Максимовтар, Иевлевтар, Колесовтар сурэхпитинэн себулэhэн, холбоhон, студенческай сыбаайба тэрийбит. Уерэхпит иккис сылыгар Петр Алексеев улууссатыгар сана  учебнай корпуска уонна общежития5а кеспуппут. Бу уопсайга киирэрбитигэр училище директора Иван Дмитриевич Степанов: « Мантан антах  культура сфератыгар уерэнэр сана холбоспут эдэр  ыалларга » - диэн ааттаан,  сана хос кулууhyн студенческай сыбаайбабытыгар туттарбыт кэрэ тугэни олох умнубаппыт уонна махтанабыт. Бары кемелеспут учууталларбытыгар махталбыт эмиэ  улахан.  Ол сыбаайбабытыгар учууталларбыт аан бастакы семейнай фарфоровай чайнай сервиз бэлэхтээбиттэрэ  студенныыр сылларбыт  кэрэhитэ буолбута.
     Уерэнэр сылларбытыгар культура эйгэтигэр уhуйбут учууталларбытын  Бурцев И.И.,Саввинов Н.Е.,  Макарова А.Д.,Слепцова Т.Е., Егорова Л.А., Стручкова О.А., Решетникова Л.И., Андросов Н.Н., Белолюбская И.Е. уо.д.а.,умнубаппыт уонна махталбытын тиэрдэбит.

                 Билигин мин Нам улууhун 2 Хомустаах сынньалан кулуубун уус-уран салайааччытынан улэлээбитим 27 сыл буолла. Кулууппутугар 3 кружоктаахпын, «Дьулуур» драмстудия, улахан дьонно уонна о5олорго республиканскай «Дьээбэрэн» кер-кулуу курэ5ин хас да тегуллээх дипломаннара, лауреаттара бу культпросвет училище5а уерэммит кэмнэрбин дакаастыыллар. Билигин кыракый тэттик Ерелаштары устарга улэлэhэн эрэбин.

2010 сылтан Саха Республикатын Культуратын туйгунабын, 3 о5олоохпун, кыыhым медик, кэргэннээх биир кыыстаах, улахан уол манна контора5а ЧЗ уонна ДЕПО улэhитэ, кыра уол 7 кылаас уерэнэччитэ.
        Тугэнинэн туhанан культура колледжын улэhиттэрин, учууталларбын бу убулуейунэй тугэннэринэн ис сурэхтэн кэргэмминээн Александр Михайловичтыын э5эрдэлиибит! Ба5арабыт эhиэхэ кэрэни, сырдыгы, киhи духовнай культурата сайдарын туhугар куустэрин, уохтарын биэрэн туран иитэр - уерэтэр дьоммутугар ессе да таhаарыылаах, ситиhиилээх, талааннаах о5олору таhааран культура инники оло5о сайда тупса турарыгар. Дьоллоох сана са5ахтары арыйа, сана талааннары таhаара тураргытыгар ба5арабыт!

                                                                            Елена Андриановна Максимова

Нам улууhа  11 Хомустаах б..                                                                2015 сыл.
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         Мин 1986 сыллаахха Кутана орто оскуолатын бутэрэн баран Дьокуускайдаа5ы культурнай сырдатар училище5а ОКПР – отделениятыгар
уерэнэ киирбитим.  Учугэйэ диэн оччолорго абитуриеннарга   Киров уулуссатыгар турар 10 нуемэрдээх дьиэ5э  уопсай  баара,  онно  хоско  миэстэ  
биэрэллэр этэ. Онон сана куораты керер о5олорго улахан кеме буолара. 
Ол уопсайга олорбут о5олор бары наhаа эйэлээх, иллээх этибит, биир дьиэ кэргэн курдук олорбуппут. Онно  уерэммит сылларбын олус кундутук саныыбын. Саамай убаастыыр, отой умнубат, миэхэ элбэ5и уерэппит учууталбынан Иван Иванович Бурцев буолар. Кини улэтигэр олус бэриниилээх, билииилээх, сатабыллаах этэ. Атос диэн агитбригада салаайааччыта этэ. Араас улуустарга гастроллаан ; ыллаан, ункуулээн, монолог аа5ан,  дьону сэргэни сэргэхситэн кэлэрбит.  Иван Иванович уурайбытын кэннэ, кини уерэнээччитэ  Ольга Аполлоновна илдьэ сылдьыбыта. Кураторбыт, Тамара Егоровна, биhиги туспутугар олус

 кыhаллар этэ. Студенныы сылдьан  народнай инструменнар салааларыгар уерэнэр Колесов Роберт диэн хоту оройуон  уолун кытта  таптаhан, ыал буолбуппут. Онтон ыла номнуо 26 сыл ааста.
          Биhиги училищебыт  ситиhиилээх улэлээх специалист буоларбытыгар олус улахан бол5омтону уурара. Изабелла Гаврильевна эмиэ мин сурэхпэр олус кундутук махтана саныыр учууталым. Кини СНАП диэн предметы уерэппитэ. Оссе фотография диэн предметтээх этибит. Ол  предметы Никандр Егорович Савинов, мин  биир дойдулаа5ым, олус учугэйдик уерэппитэ. Кини эмиэ Куукэйтэн теруттээх буолан эбитэ буолуо миэхэ улахан кемелеех, а5алыы истин сыhыаннаах этэ. Мин киниэхэ махталым мунура суох. Иван Иванович, Аграфена Дмитриевна, Ольга Аполлоновна, Николай Николаевич уонна да атыттар биhиги олохпут суолун сырдатар Сирдьит Сулус буолбуттара. Хомойуох иhин убаастыыр учууталларбыт сорохторо биhиги кэккэбитигэр суохтар, ол эрээри мин сурэхпэр мэлдьи бааллар. Оттон билигин улэ уеhугэр сылдьар учууталларбар ессе да ер сылларга ситиhиилээх улэни, доруобуйаны, тус олохторугар дьолу !
Биhигини уерэппит уерэхпит кыhата ессе да талааннаах о5олорго Сирдьит Сулус буола туруо диэн эрэнэбин.

            Мин бэйэм уерэхпин бутэрэн баран 13 сыл культура эйгэтигэр улэлээбитим. Билигин 12- с сылын Уерэх кыhатыгар о5олору ырыа5а – ункуугэ  уерэтэбин. Бу идэни талбыппыттан олох кэмсиммэппин. Улэбин олус таптыыбын. Суhуехтээх бэйэм сугуруйэбин, хоолдьуктаах бэйэм хонкуйабын !                        
                                            Андреева-Колесова Зинаида            2015  сыл. 
