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Поступающие вправе направить заявление о приеме, а также необходимые документы:
- через операторов почтовой связи общего пользования на адрес (677009, РС(Я), г. Якутск, ул. Халтурина,14/5,  Приемная комиссия);
При направлении документов через операторов почтовой связи общего пользования поступающий к заявлению о приеме прилагает ксерокопии документов, удостоверяющих его личность и гражданство, ксерокопию документа  государственного образца об образовании, а также иные документы, предусмотренные настоящими Правилами.
Документы направляются поступающим через операторов почтовой связи общего пользования, почтовым отправлением с уведомлением и описью вложения. Уведомление и опись вложения являются основанием подтверждения приема документов поступающего.
- по  электронно-цифровой форме  (kkii.ykt@mail.ru, yakkii@gov14.ru );
- через портал образовательных услуг Республики Саха (Якутия) http//edu.e-yakutia.ru на основании приказа Министерства образования и науки PC(Я) от 26.04.2019г.№01-10/571, от 17.05.19г. №001-10/668.
- через представителя Штаба абитуриента своего улуса.
