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Одной из важнейших педагогических задач профессионального учебного заведения является работа со студентами первого курса, направленная на более быструю и успешную их адаптацию к новой системе обучения, к новой системе социальных отношений, на освоение ими новой роли студентов. 

Выделяют три блока факторов, оказывающих влияние на адаптацию к обучению: социологический, психологический и педагогический:
- К социологическим факторам относятся возраст студента, его социальное происхождение и тип образовательного учреждения, которое он уже закончил. 
- Психологический блок содержит индивидуально-психологические, социально-психологические факторы: интеллект, направленность, личностный адаптационный потенциал, положение в группе. 
- Педагогический блок факторов влияния на адаптацию включает в себя уровень педагогического мастерства, организацию среды, материально-техническую базу, ТСО и др.
Нарушения адаптации (дезадаптация) студентов может сопровождаться следующими психическими нарушениями:

- эмоциональные нарушения, проявляются в раздражительности, грубости, агрессии, либо угрюмой отстраненности или полной податливости чужому влиянию на фоне пассивности;

- поведенческие нарушения, которые у студентов характеризуются личностной тревожностью, снижением самооценки, отсутствием мотивации к деятельности, фрустрированностью.
Исходя из вышесказанного, разработана программа  исследования первокурсников в период адаптации к условиям обучения в колледже.
Практическая значимость: результаты исследования могут способствовать лучшему пониманию причин социально-психологической дезадаптации студентов в процессе обучения в колледже и оптимизировать процесс адаптации студентов-первокурсников.

База реализации программы: ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж культуры и искусств».

Целевая группа: студенты первого курса всех специальностей.

Цель программы: Исследование адаптивных возможностей студентов, выявление эмоционально-личностной дезадаптации  студентов.
Задачи:
-     диагностика психического состояния студентов 1 курсов;

-     выявление учебной мотивации студентов;
-     исследование индивидуально-психологических особенностей;
-     определение адаптированности к учебной группе и к учебному процессу;
-     изучение групповой сплоченности, взаимоотношений в коллективе.
Содержание программы психодиагностического исследования 
студентов первых курсов:
1. Диагностика психического состояния личности студентов измерялась по следующим шкалам:

- Оценка уровня  тревожности. Тревожность характеризуется напряженностью, беспокойством, озабоченностью, робостью, застенчивостью, неуверенностью в себе;

- Оценка уровня агрессии. Агрессия проявляется в грубости, раздражительности, возбудимости, вспыльчивости, склонности  к трениям, к конфликтам. Люди с высоким уровнем агрессии не всегда сдерживают себя, имеют трудности в самообладании.
- Определение уровня фрустрации.  Фрустрация  характеризуется низкой самооценкой, мотивом избегания трудностей, неумением преодолевать препятствия, боязнью неудач;
- Оценка ригидности поведения. Ригидность свидетельствует о неизменности поведения, убеждений, взглядов, даже если они расходятся, не соответствуют реальной обстановке, жизни. Такие люди трудно приспосабливаются к новым условиям жизни. 
2. Изучение мотивации обучения студентов в колледже. Трудности адаптации студентов могут возникать из-за неудовлетворенности выбранной профессией, отсутствием мотивации. 
Мотивация обучения изучается по трем шкалам:

- Мотив «Приобретение знаний» - стремление к приобретению знаний, любознательность;

- Мотив «Овладение профессии» - стремление овладеть профессиональными знаниями и сформировать профессионально важные качества;

- Мотив «Получение диплома» - стремление приобрести диплом при формальном усвоении знаний, стремление к поиску обходных путей при сдаче экзаменов и зачетов». 
3.  Исследование индивидуально-психологических особенностей;

Двухфакторная модель личности, предложенная Г. Айзенком, позволяет с помощью основных показателей (экстраверсия-интроверсия и нейротизм) оценить направленность личности на внутренний или внешний мир, а также выявить уровень эмоциональной тревожности (напряженности). 
Эти свойства структуры личности генетически детерминированы. Их проявление сугубо индивидуально. Эти характеристики существенно влияют на умение адаптироваться к новым условиям, на выполнение людьми своих обязанностей, в том числе и на осуществление профессиональной деятельности.

- Экстраверсия - это направленность личности на окружающих людей, явления и события. Экстраверты мобильны, общительны, адаптивны, отзывчивы, жизнерадостны, остроумны, стремятся к лидерству. Вместе с тем, они не всегда обязательны, излишне доверчивы и подвержены влиянию другого человека, неустойчивы в своих взглядах, неосмотрительны в поступках и импульсивны в действиях.

- Интроверсия - это направленность личности на ее внутренний мир. Интроверты рассудительны, самостоятельны, спокойны, целенаправленны. Они плохо адаптивны, оторваны от реальности, дистанцированы в отношениях, нерешительны в поступках. Экстраверсия и интроверсия биполярны.

- Нейротизм - результат неуравновешенности процессов возбуждения и торможения. Он проявляется как эмоциональная неустойчивость, несбалансированность нервно-психических процессов. На одном полюсе нейротизма (высокие оценки) находятся нейротики, на другом (низкие оценки) - эмоционально-стабильные личности, характеризующиеся уверенностью, спокойствием, уравновешенностью. Удаленность показателей от центра по шкале измерений свидетельствует о степени отклонения от среднего значения.

Сочетание этих двух в разной степени выраженных свойств и создает неповторимое своеобразие личности, характеризует тип темперамента (холерический, сангвинический, флегматический, меланхолический).
4. Адаптированность студентов исследовалось по двум критериям:

- Адаптированность к учебной группе (включение в коллектив сокурсников, усвоение его правил, традиций).

 
Высокие показатели по шкале адаптированности к учебной группе свидетельствуют о том, что студент чувствует себя в группе комфортно, легко находит общий язык с однокурсниками, следует принятым в группе нормам и правилам.  Низкие показатели свидетельствуют об испытываемых студентом трудностях в общении с однокурсниками. Студент держится в стороне, проявляет сдержанность в отношениях.  

- Адаптированность к учебной деятельности (приспособление к новым формам преподавания, контроля и усвоения знаний, к иному режиму труда и отдыха, самостоятельному образу жизни).

 Высокие показатели по шкале адаптированности к учебной деятельности свидетельствуют о том, что студент легко осваивает учебные предметы, успешно и в срок выполняет учебные задания. Низкие показатели говорят о том, что студент с трудом осваивает учебные предметы и выполняет учебные задания; ему трудно выступать на занятиях, выражать свои мысли. 
5. Определение  групповой сплоченности.  
Назначение. Групповая сплоченность – чрезвычайно важный параметр, показывающий степень интеграции группы, ее сплоченность в единое целое.
Изучение статуса студента в коллективе: лидер, предпочитаемый, изолированный, индивидуалист, аутсайдер.

Сплоченность группы означает включение в коллектив сокурсников, усвоение его правил, традиций. 
Используемые  методики:

- Оценка психического состояния (тест Г. Айзенка);

- Методика определения уровня тревожности (Ч.Д. Спилберг, Ю.Л. Ханин);

- Методика определения типа темперамента Айзенка; 
- Исследование адаптированности студентов (Дубовицкая Т.Д.); 
- Методика определения индекса групповой сплоченности Сишора; 
- Социометрическое исследование группы. 
