Методика преподавания

Технологии театральной педагогики как средство формирования профессиональных компетенций студентов колледжа культуры и искусства
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В период перехода к новым федеральным государственным образовательным стандартам, педагогические цели и задачи обучения подвергаются коренному пересмотру и коррекции с точки зрения приоритетов, а также ожидаемых результатов и способов их достижения. В основе стандартов лежит системно-деятельностный подход, который предполагает ориентацию на результаты образования как системообразующий компонент федерального стандарта, где развитие личности обучающегося на основе общих и профессиональных компетенций составляет цель и основной результат образования.
Результативность данного процесса будет достигнута в более короткое время, если их формирование начнется посредством пропедевтического курса. В рамках такого курса возможна подготовительная работа, по окончании которой формирование основных  и профессиональных компетенций будет мотивированным процессом. Обозначенные задачи может решить далеко не каждая дисциплина. На наш взгляд, опираясь на изучение педагогических исследований последних лет, такой пропедевтической программой могла бы стать программа по театральной педагогике.

Новая парадигма образования обусловлена требованием времени и базируется на гуманистических идеалах, провозглашая становление «человека культуры». В Законе Российской Федерации «Об образовании» декларируется гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. В плане реализации этих принципов основная цель образования заключается в создании необходимых условий для обеспечения духовного, гуманистического развития личности обучающегося, развития его общей культуры; в личностно-ориентированном подходе к организации образовательного процесса и активном сотрудничестве в нем всех его субъектов. Передовой педагогический опыт и психолого-педагогическая теория ведут поиск резервов повышения качества образования. Сверхзадачей образования является воспитание творческой личности, установки человека на добро, благородство мыслей и поступков, гуманизм отношений к людям. Поворот к человеку, к самоценности личности, к творческому началу в любой его деятельности приобретает особую актуальность.

В период перехода к новым федеральным государственным образовательным стандартам, педагогические цели и задачи обучения подвергаются коренному пересмотру и коррекции с точки зрения приоритетов, а также ожидаемых результатов и способов их достижения. В основе стандартов лежит системно-деятельностный подход, который предполагает ориентацию на результаты образования как системообразующий компонент федерального стандарта, где развитие личности обучающегося на основе общих и профессиональных компетенций составляет цель и основной результат образования. Компетентность понимается, как система умений, позволяющая активно использовать приобретаемые личные и профессиональные знания и навыки в практической или научной деятельности. Именно художественно-творческая среда является тем образовательным пространством, внутри которого возможно активное становление, развитие и применение компетенций.


Практический опыт показывает, что процесс формирования компетенций достаточно сложный и протяженный по времени. Результативность данного процесса будет достигнута в более короткое время, если их формирование начнется посредством пропедевтического курса. В рамках такого курса возможна подготовительная работа, по окончании которой формирование основных  и профессиональных компетенций будет мотивированным процессом. Обозначенные задачи может решить далеко не каждая дисциплина. На наш взгляд, опираясь на изучение педагогических исследований последних лет, такой пропедевтической программой могла бы стать программа по театральной педагогике.


Театральная педагогика обладает ресурсами, позволяющими активно развиваться вышеназванным базовым компетенциям в процессе коллективной творческой деятельности. Такая деятельность создает условия для социокультурной адаптации личности, что является первым и важным шагом на пути ее профессионального, личностного самоопределения и дальнейшей самореализации.

Одним из основных принципов для театральной педагогики является принцип целостности. Он учитывается не только при построении театральных упражнений тренинга, но и для любой системы заданий, направленных на развитие личности, поскольку элементы живой естественной системы тесно взаимосвязаны, не существуют и не функционируют отдельно друг от друга.

Из принципа целостности логично вытекает принцип «зерна», т.е. в самом первом и простом упражнении как в зерне заложена вся Система, все ее элементы и законы, а дальнейшие упражнения. В этой связи, тренинг есть изучение живой целостной системы в развитии. От простого, но целостного к сложному. Перенос этого принципа на образовательную систему позволяет решить проблему создания адекватного представления о том, чем будут заниматься в будущем выпускники. Применение этих принципов влияет на отношение студентов к обучению, усиливает мотивацию, способствует формированию целостной сбалансированной личности.

Еще одним принципом театральной педагогики является инициация творческого подхода, имеющая особую природу. Это путь творческого поиска, путь открытий, поэтому очень важно, чтобы он начинался в той области, где нет критериев оценки, где ничто не ограничивает свободу фантазии, свободу творчества. Ограничения этой свободы должны появляться, постепенно, как предлагаемые обстоятельства, как проблемы, которые надо разрешить, как трудности, которые надо преодолеть, а не как запреты. Тогда освоение общих и профессиональных компетенций происходит как результат собственного открытия, а не как готовая, кем-то определенная данность. При этом обучающиеся включаются эмоционально, умственно, физически - всем существом своей личности в процесс проживания творческого поиска. В этом случае можно не сомневаться в прочности полученных открытий, т.к. они сразу закрепляются, становясь основой общих и профессиональных компетенций.


Кроме этого театральной педагогике характерны также принципы продуктивного действия, продуктивного партнёрского общения, событийной выраженности образовательного процесса, принцип игровой импровизационности, принцип содержательного разнообразия мизансцен образовательной деятельности, принцип первичности невербальных выразительных средств, принцип смены ролевых позиций обучающегося и преподавателя, принцип делегирования значимых ролей образовательного процесса (носителя информации, носителя идей). Данные принципы будут раскрыты в следующем параграфе при рассмотрении учебно-методического комплекса «Театральная педагогика» в контексте в реализации ФГОС среднего профессионального образования.

Педагогические технологии пропедевтической программы «Театральная педагогика» связаны с феноменом допустимой импровизации преподавателя на занятии. Определяя импровизацию (от лат. «неожиданное, непредвиденное») как перспективное направление, как один из ключевых компонентов в любом творчестве. Исследователь В. Н. Харькин выявляет условия возникновения импровизации: она всегда публична; как правило неожиданна; ее присутствие является показателем творчества в любой деятельности. К. С. Станиславский рассматривал в драматическом искусстве импровизацию как метод подготовки спектакля в ходе репетиции. В.Н. Харькин считает импровизацию важнейшим составляющим творческого процесса педагога и показывает особенности педагогической импровизации.

До настоящего времени практика подготовки в профессиональном образовании  и переподготовки в дополнительном профессиональном в этом направлении не получила до настоящего времени системного характера. И это несмотря на богатый методический материал, разработанный в практике театральной педагогики, а также интересные и важные разработки в области использования опыта театральной педагогики образовании

Преподавателю профессиональной школы профиля культуры и искусства необходимо уметь:

продуктивно строить взаимоотношения с партнером в лице студента, чувствовать интерес студента, входить в поле интереса студента, уметь «встроить» свои идеи в диалоговое пространство;

ассоциативно мыслить для того, чтобы находить общие смысловые поля в интегративном пространстве различных предметных областей;

обладать внутренним видением и предвидением; уметь моделировать в воображение предполагаемый результат.

В этой связи возникает вопрос: «Должен ли преподаватель быть артистом?». Ответ может быть  положительным. Лучшие педагоги всегда обладали артистическими способностями. Педагогическое действие однородно искусству. В основе педагогического опыта всегда лежал принцип синтеза в образовательном процессе интеллектуальной, эмоциональной и духовной деятельности на основе деятельности предметно-творческой.


Профессиональная деятельность педагога при всей индивидуальной неповторимости, в каждом отдельном случае связана с рядом эмоциональных феноменов, имеющих место в творческом процессе любого преподавателя. Эмоционально-коммуникативный характер педагогического творчества придает своеобразие творческим способностям педагога. Достижение эмоционального контакта является наиболее важным и наиболее сложным звеном в деятельности преподавателя. Это прекрасно осознавал А. С. Макаренко, говоря о необходимости воспитания учителя, «способного подходить к человеку с оптимистической гипотезой, умеющего владеть своим настроением, мимикой, голосом, быть эмоционально заразительным» . 


Проблема эмоциональной насыщенности учебного процесса, обусловленная эмоционально-творческими способностями преподавателя, а также связанная с этим проблема трансформации ситуативного переживания положительных эмоций, вызванных у студентов, в устойчивое положительное отношение к процессу обучения чрезвычайно важны и принадлежат к числу малоизученных в педагогике  профессиональной школы. 

На наш взгляд можно утверждать, что в близких по характеру видах деятельности личности педагога и актера, в каждом творческом процессе естественно должны  выступать в разном доминантном сочетании. Констатация этого факта является основанием для творческой переработки и адаптации обучающего комплекса системы Станиславского для разработки концептуальной модели развития артистических способностей педагога. Их формирование позволит педагогу свободно преодолевать барьер публичности, управлять такими важными аспектами педагогической деятельности, как творческое самочувствие, арсеналом артистической выразительности, импровизацией, интуицией и другими элементами, содержащими в качестве важного звена эмоциональное начало.


Необходимость введения в основную профессиональную образовательную программу ФГОС СПО по специальности 51.02.01. «Народное художественное творчество» пропедевтической программы «Театральная педагогика» обусловлена, прежде всего, тем, что она сможет помочь формированию профессиональных компетенций студентов колледжа культуры и искусства в области педагогической деятельности. К таким компетенциям  в рамках стандарта относятся: 

ПК 2.1. Использовать знания в области психологии и педагогики, специальных дисциплин в преподавательской деятельности.

ПК 2.2. Использовать базовые теоретические знания и навыки, полученные в процессе профессиональной практики, для педагогической работы.

ПК 2.3. Планировать, организовывать и методически обеспечивать учебно-воспитательный процесс в организациях дополнительного образования детей, общеобразовательной организации.

ПК 2.4. Пользоваться учебно-методической литературой, формировать, критически оценивать и грамотно обосновывать собственные приемы и методы преподавания.

ПК 2.5. Применять разнообразные формы учебной и методической деятельности, разрабатывать необходимые методические материалы.


Формирование перечисленных компетенций положительно скажется и на процессе формирования всего комплекса компетенций, характерных для профессиональной деятельности выпускника колледжа.

В настоящее время понятие «профессиональная компетентность» рассматривается как: совокупность знаний и умений, определяющих результативность труда; объем навыков выполнения задачи; комбинация личностных качеств и свойств; комплекс знаний и профессионально значимых личностных качеств; вектор профессионализации; единство теоретической и практической готовности к труду; способность осуществлять сложные культуросообразные виды действий и другое. 

Проблема мотивации к учебной деятельности сегодня является одной из центральных проблем и напрямую связана с проблемой индивидуализации образования и развития творческого потенциала личности. Роль педагога сегодня значительно возрастает. Ученик, нуждается в живом, чувствующем, удивляющемся, сопереживающем и радующемся собеседнике.

 
Педагог должен уметь быть интересен студенту, иначе контакта с ним не будет, и знание культуры, которое педагог передает студенту как будущему специалисту, будет последнему неинтересно. Однако к этой новой роли педагог не готов и не будет готов, если не изменится система формирования профессиональных компетенций. Здесь особое место занимает  педагогика театральной деятельности. Эффективность применения  педагогики театральной деятельности в профессиональной подготовке специалиста обусловлена тем, что интерес к театру всегда был связан с человеческими отношениями. А театр посредством игры исследует взаимодействия человека и мира.

Творческие учебные заведения имеют потенциальные возможности для формирования профессиональной компетентности студентов. Это связано с особенностью профессиональной подготовки специалистов (в частности, объединение теории и практики в единый целостный процесс, системность, коллективный характер профессиональной деятельности, возможность поэтапной реализации обозначенной задачи с учетом психофизических особенностей студентов), ценностно-смысловой направленностью профессиональной деятельности, которая ориентирована прежде всего в направлении идеалов, ценностей, духовных потребностей человека.

Театральная деятельность помогает синтезировать все психологические процессы человека: восприятие, мышление, воображение, речь и проявляется в разных видах активности (речевой, двигательной, музыкальной, живописной). 

Формирование профессиональной компетентности приобретает особую актуальность в условиях среднего профессионального образования, где в современных условиях системообразующим фактором становится профессиональное развитие и саморазвитие обучающихся в процессе организации учебно-воспитательного процесса с учетом их предшествующего опыта, личностных особенностей, специфики учебного материала в конкретной учебно-производственной среде. Идеальным результатом современного образования должен стать компетентный специалист, а реальным – создание условий для достижения поставленной цели в образовательном учреждении.

Под профессиональной компетентностью принято понимать интегративное качество личности, влияющие на ее профессиональное самоопределение и самосовершенствование, соответствие требованиям специальности, стандартам квалификации и обеспечивающее устойчивые положительные результаты в обучении, воспитании, развитии обучаемых. К педагогическим условиям формирования профессиональной компетентности можно отнести создание воспитательной среды студентов средствами их театральной деятельности; применение интегративно-рефлективных технологий в образовательной деятельности; развитие сотворчества преподавателя и студентов через реализацию субъект - субъектной модели их взаимодействия в образовательной деятельности.

Когда речь идет о педагогике театральной деятельности, чаще всего имеется в виду игра с образами, позволяющими формировать профессиональные компетенции специалиста в формате новых образовательных стандартов. Кроме этого педагогика театральной деятельности создает компетентностную модель специалиста на основе игрового действия, ролевой установки, в процессе коллективного творчества, организованного по законам искусства с привлечением возможностей всех видов искусств, учитывающих индивидуальность обучающегося.
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