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В современном мире практическое владение иностранным языком стало одним из существенных элементов в формировании личности специалиста любого профиля.  В связи с повышением требований к иноязычной коммуникативной компетенции будущего специалиста среднего звена, возрастающим объемом информации, усложнением содержания образования, в условиях ограниченного количества аудиторных часов в ссуз интенсификация процесса обучения иностранному языку в приобретает особую актуальность в настоящее время.

Интенсификация учебной деятельности определяется как процесс, направленный на совершенствование содержания учебного материала (рациональный отбор, дозировка, организация и т.д.) и методов обучения (использование коллективных форм познавательной деятельности: работа в парах и группах, использование форм и методов обучения, стимулирующих познавательные интересы, мобилизующие творческое мышление обучаемых), активизацию возможностей личности и коллектива.

Одним из основных элементов интенсивного обучения является создание педагогом благоприятной, доброжелательной атмосферы на занятиях иностранного языка, установление доверительного отношения между учащимися и педагогом для формирования положительной мотивации учебной деятельности, установки на непроизвольное понимание учебного материала и  раскрытии скрытых творческих резервов личности обучаемого. 

Наиболее эффективными для повышения мотивации являются задания, выполняемые в группе. Обучение в сотрудничестве способствует активизации учебного процесса, общению студентов на изучаемом языке, сплочению коллектива.

Интенсивная методика, в целом, направлена  на овладение устной иноязычной речью. Обучению общению способствуют диалоги и полилоги, которые также содержат в себе большой объем языкового материала. 

Полилоги и диалоги можно ввести в учебный процесс различными приемами. Одним из таких приемов является игра, как эффективное средство для поддержания интереса и активности учащихся, создания приподнятого настроения у студентов. Игра в обучении выступает в форме непосредственного, но продуманного и управляемого общения преподавателя с группой. Игры должны быть не только коммуникативными, но и профессионально-направленными, в частности, для учащихся средних специальных учебных заведений. 

Побуждению учащихся к свободной устной речи на иностранном языке способствует проведение ролевых игр. Находясь под маской другого человека или персонажа, учащиеся переживают устное общение на чужом языке менее болезненно, они эмоционально более открыты, исчезают страх и чувство неуверенности. Ролевые игры должны быть ориентированы на учащихся, на их профессиональные интересы, должны быть актуальными, чтобы учащиеся могли перенести умения и навыки, приобретенные во время игры, на реальные жизненные ситуации или применить в профессиональной деятельности. 

Еще одним приемом интенсификации процесса обучения является метод проектов. Работа над проектом может быть индивидуальной, парной или групповой. Проекты могут быть информационными, творческими, исследовательскими и т.д. Основной целью данного метода является развитие умений самостоятельной и коллективной работы и сотрудничества. 

Таким образом, применение приемов интенсификации в учебном процессе позволяет существенно повысить эффективность обучения иностранному языку, развить мотивацию, активность и самостоятельность студентов, создать психологическую комфортность на занятиях. Стоит отметить, что в условиях колледжа неязыкового профиля эффективным будет использование не целой системы, а приемов интенсификации, поскольку организация интенсивного обучения невозможна или трудно выполнима из-за необходимости высокой концентрации аудиторных часов для создания атмосферы погружения в иноязычную среду ввиду того, что иностранный язык не является профилирующей дисциплиной. Кроме того, в интенсивном обучении большее внимание уделяется овладению устной иноязычной речью, что влечет к неполноценному овладению языком.
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