Диссеминация опыта                 

Разработка конкурса профессионального мастерства в формировании профессиональных компетенций на примере регионального этапа Всероссийской олимпиады профессионального мастерства обучающихся по специальностям СПО

УГС 21.00.00 ПРИКЛАДНАЯ ГЕОЛОГИЯ, ГОРНОЕ ДЕЛО, НЕФТЕГАЗОВОЕ ДЕЛО И ГЕОДЕЗИЯ

Прокопьева А. М., преподаватель 

                                                     ГБПОУ РС (Я) «Горно-геологический техникум»
Введение

Наиболее полно принципы обучения были сформулированы К. Д. Ушинским:

 • обучение должно начинаться своевременно и быть постепенным (пусть дети приобретают понемногу, но не теряют ничего из приобретенного и пользуются им для приобретения нового); 

• обучение должно вестись природосообразно в соответствии с психологическими особенностями учащихся; 

• порядок и систематичность - одно из главных условий успеха в обучении; школа должна давать достаточно глубокие и основательные знания; 

• обучение должно всячески развивать у детей самодеятельность, активность, инициативу; 

• обучение должно быть посильным для учащихся, не чрезмерно трудным и не слишком легким; 

• преподавание всякого предмета должно непременно идти таким путем, чтобы на долю воспитания оставалось ровно столько труда, сколько могут одолеть его молодые силы.[9]

Актуальность: Проведение профессионального конкурса, в котором формируются, и оцениваются профессиональные компетенции, является важным этапом не только для участников, но и для профессиональной образовательной организации. Так как, такие конкурсы подчеркивают по тем или иным критериям соответствующего участника и организацию. Оценивая мастерство и опыт, знания, умения и навыки. Тем самым повышает стремление показать себя с лучшей стороны, участвуя в конкурсном состязании. 

Проблема: Профессиональное мастерство;

Объект: Процесс формирования профессионального мастерства;

Предмет: Конкурс профессионального мастерства 

Цель: Экспериментально доказать влияние конкурса профессионального мастерства на эффективное формирование профессиональных компетенций;

Гипотеза:Процесс формирования профессиональных компетенций будет наиболее эффективным если будет проведено привлечение и подготовка обучающихся для участия в конкурсе. 

Задачи :

1) Подготовить обучающихся к участию в  конкурсе по профессиональным компетенциям;

2) Организовать и провести на примере профессионального конкурса мероприятие в образовательной организации для формирования профессиональных компетенций;

Глава 1. Формирование профессиональных компетенций, у обучающегося по ППССЗ.

1.1.  Профессиональная компетенция. Компетентностный подход

Подготовка специалистов среднего звена в условиях реализации компетентностного подхода, при котором «стратегической целью образования провозглашается становление реальной компетентности обучающегося как личности, способной к самоопределению, саморегуляции, самоактуализации, конкурентоспособности на рынке труда».

Реализации компетентностного подхода, структуру компетенстности описывают по разному. Например, С.В. Степанов выделяет следующие компоненты формируемых компетенций: когнитивный (знание, понимание), операциональный (знание как действовать - практическое применение знаний к конкретным ситуациям), аксиологический (знание как быть – ценности как неотъемлемая часть способа воспитания и жизни с другими в социуме). При котором, целью компетентностного подхода в образовании – преодоление разрыва между знаниями студента и его практической деятельностью, научить студента с помощью полученных и усвоенных знаний эффективно решать задачи практики.

Министерство образования и науки предлагает следующие классификации компетенций, необходимых будущему специалисту: общие (универсальные, ключевые) и профессиональные (предметно – специализированные)[1].

Профессиональные компетенции связаны с конкретными специальностями, на примере для обучающихся по специальности «Прикладная геодезия» федеральный государственный образовательный стандарт, далее ФГОС, выделяет следующие ПК:

Специалист по геодезии должен обладать профессиональными компетенциями, соответствующими основным видам профессиональной деятельности.

5.4.1. Выполнение работ по созданию геодезических, нивелирных сетей и сетей специального назначения.

ПК 1.1. Проводить исследования, поверки и юстировку геодезических приборов и систем.

ПК 1.2. Выполнять полевые и камеральные геодезические работы по созданию, развитию и реконструкции отдельных элементов государственных геодезических, нивелирных сетей и сетей специального назначения.

ПК 1.3. Выполнять работы по полевому обследованию пунктов геодезических сетей.

ПК 1.4. Проводить специальные геодезические измерения при эксплуатации поверхности и недр Земли.

ПК 1.5. Использовать современные технологии определения местоположения пунктов геодезических сетей на основе спутниковой навигации, а также методы электронных измерений элементов геодезических сетей.

ПК 1.6. Выполнять первичную математическую обработку результатов полевых геодезических измерений с использованием современных компьютерных программ, анализировать и устранять причины возникновения брака и грубых ошибок измерений.

ПК 1.7. Осуществлять самостоятельный контроль результатов полевых и камеральных геодезических работ в соответствии с требованиями действующих нормативных документов.

5.4.2. Выполнение топографических съемок, графического и цифрового оформления их результатов.

ПК 2.1. Использовать современные технологии получения полевой топографо-геодезической информации для картографирования территории страны и обновления существующего картографического фонда, включая геоинформационные и аэрокосмические технологии.

ПК 2.2. Выполнять полевые и камеральные работы по топографическим съемкам местности, обновлению и созданию оригиналов топографических планов и карт в графическом и цифровом виде.

ПК 2.3. Использовать компьютерные и спутниковые технологии для автоматизации полевых измерений и создания оригиналов топографических планов, осваивать инновационные методы топографических работ.

ПК 2.4. Собирать, систематизировать и анализировать топографо-геодезическую информацию для разработки проектов съемочных работ.

ПК 2.5. Соблюдать требования технических регламентов и инструкций по выполнению топографических съемок и камеральному оформлению оригиналов топографических планов.

5.4.3. Организация работы коллектива исполнителей.

ПК 3.1. Разрабатывать мероприятия и организовывать работы по созданию геодезических, нивелирных сетей и сетей специального назначения, топографическим съемкам, геодезическому сопровождению строительства и эксплуатации зданий и инженерных сооружений, топографо-геодезическому обеспечению кадастра территорий и землеустройства.

ПК 3.2. Обеспечивать соблюдение правил техники безопасности при выполнении работ, требований технических регламентов и инструкций.

ПК 3.3. Принимать самостоятельные решения по комплектованию бригад исполнителей и организации их работы.

ПК 3.4. Реализовывать мероприятия по повышению эффективности работ, направленных на снижение трудоемкости и повышение производительности труда.

5.4.4. Проведение работ по геодезическому сопровождению строительства и эксплуатации зданий и инженерных сооружений.

ПК 4.1. Выполнять проектирование и производство геодезических изысканий объектов строительства.

ПК 4.2. Выполнять подготовку геодезической подосновы для проектирования и разработки генеральных планов объектов строительства.

ПК 4.3. Проводить крупномасштабные топографические съемки для создания изыскательских планов, в том числе съемку подземных коммуникаций.

ПК 4.4. Выполнять геодезические изыскательские работы, полевое и камеральное трассирование линейных сооружений, вертикальную планировку.

ПК 4.5. Участвовать в разработке и осуществлении проектов производства геодезических работ (ППГР) в строительстве.

ПК 4.6. Выполнять полевые геодезические работы на строительной площадке: вынос в натуру проектов зданий, инженерных сооружений, проведение обмерных работ и исполнительных съемок, составление исполнительной документации.

ПК 4.7. Выполнять полевой контроль сохранения проектной геометрии в процессе ведения строительно-монтажных работ.

ПК 4.8. Использовать специальные геодезические приборы и инструменты, включая современные электронные тахеометры и приборы спутниковой навигации, предназначенные для решения задач прикладной геодезии, выполнять их исследование, поверки и юстировку.

ПК 4.9. Выполнять специализированные геодезические работы при эксплуатации инженерных объектов, в том числе наблюдения за деформациями зданий и инженерных сооружений и опасными геодинамическими процессами.

5.4.5. Проведение работ по топографо-геодезическому обеспечению кадастра территорий и землеустройства.

ПК 5.1. Выполнять полевые и камеральные работы по топографо-геодезическому обеспечению кадастра территорий и землеустройства.

ПК 5.2. Проводить кадастровые съемки.

ПК 5.3. Выделять в натуре границы землепользований и объектов недвижимости, оформлять документы на право пользования земельными участками.

ПК 5.4. Создавать оригиналы кадастровых карт и планов, других графических материалов для регистрации объектов недвижимости, в том числе в цифровом виде.

ПК 5.5. Собирать, систематизировать и анализировать земельно-учетные, топографо-геодезические, картографические и землеустроительные материалы, а также материалы геологических, мелиоративных, почвенных обследований и рекультивации земель.

ПК 5.6. Использовать данные бонитировки почв и экономической оценки земель и объектов недвижимости для целей кадастрового учета.

ПК 5.7. Применять геоинформационные системы для учета объектов недвижимости.

ПК 5.8. Составлять проектно-сметную документацию, формировать земельно-учетные материалы, оформлять кадастровые дела.

Установление соответствия уровня профессиональной подготовленности выпускника требованиям ФГОС направлено на выявление степени усвоения дисциплинарных и междисциплинарных знаний, приобретения умений и навыков, являющихся важной целью начального и среднего профессионального образования. Компетенции же формируются и развиваются на протяжении всего курса обучения, и для их оценки не проходят ни традиционные экзамены ни стандартизованные тесты.

Для специальности «Прикладная геодезия» по ФГОС при освоении профессиональных компетенций ПК 1.1-ПК1.7 выделяют следующие знания, умения:

ПМ 01. Выполнение работ по созданию геодезических,нивелирных сетей и сетей специального назначения

МДК.01.01.Геодезическиеизмерения для определения координат и высот пунктов геодезических сетей и сетей специального назхначения;

МДК.01.02. Методы математической обработки результатов полевых геодезических измерений и оценка их точности полевого обследования пунктов геодезических сетей;

В результате изучения профессионального модуля обучающийся должен:

иметь практический опыт:

· полевых работ по созданию, развитию и реконструкции геодезических сетей; 

· назначения поверки и юстировки геодезических приборов и систем;

уметь:

· выполнять полевые геодезические измерения в геодезических сетях;

· обследовать пункты геодезических сетей;

· исследовать, поверять и юстировать геодезические приборы;

· осуществлять первичную математическую обработку результатов полевых измерений;

знать:

· требования создания геодезических сетей;

· устройство и принципы работы геодезических приборов и систем;

· методы угловых и линейных измерений, нивелирования и координатных определений;

· особенности поверки и юстировки геодезических приборов и систем;

· техники выполнения полевых и камеральных геодезических работ по созданию, развитию и реконструкции отдельных элементов государственных геодезических, нивелирных сетей и сетей специального назначения;

· основы современных технологий определения местоположения пунктов геодезических сетей на

· основе спутниковой навигации;

· методы электронных измерений элементов геодезических сетей;

· алгоритмы математической обработки результатов полевых геодезических измерений с использованием современных компьютерных программ;

· основы анализа и приемы устранения причин возникновения брака и грубых ошибок измерений;

· приемы контроля результатов полевых и камеральных геодезических работ.[10]

Цель российского образования: подготовка высококвалифицированных, компетентных, конкурентоспособных специалистов.

Конкурентоспособный специалист – это высокопрофессиональный работник, готовый к самосовершенствованию, обладающий способностью исследовать, анализировать, творчески и самостоятельно мыслить и действовать. 

Каждому учебному заведению для подготовки конкурентоспособного выпускника необходимо уделять значительное внимание развитию у студента творческой инициативы и исследовательских навыков, так как именно научно-исследовательская деятельность формирует у него потребность в непрерывном образовании, способность анализировать, принимать решения, воспитывает гибкость мышления, познавательную активность, самостоятельность. 

В структуре профессиональной компетентности специалиста выделяют следующие компоненты: мотивационно-волевой, функциональный, коммуникативный и рефлексивный. При этом коммуникативный компонент включает умения ясно и четко излагать мысли, убеждать, аргументировать, строить доказательства, анализировать, высказывать суждения, передавать рациональную и эмоциональную информацию, устанавливать межличностные связи, согласовывать свои действия с действиями коллег, выбирать оптимальный стиль общения в различных деловых ситуациях, организовывать и поддерживать диалог. 

Реализация компетентностного подхода в обучении предполагает использование инновационных оценочных средств, например, активно-игровых методов оценки.

Как известно, деловая игра представляет собой моделирование реальной (реже условной, воображаемой) ситуации, в которой будущие специалисты должны не только продемонстрировать свои знания, но и проявить разнообразные компетенции, связанные с их профессиональной деятельностью (коммуникабельность, инициативность, умение находить нестандартные решения. Деловая игра обязательно предполагает коллективную работу (то есть группу более двух человек), взаимодействие участников, умение распределять роли. Сама природа игры в то же время позволяет обучающимся раскрепостится, раскрыть ранее не проявлявшиеся творческие способности. 

1.2. Конкурс профессионального мастерства в формировании профессиональных компетенций у обучающихся

Конкурсы профессионального мастерства – помимо World Skill Russia (WSR), также можно и оценить олимпиадные движения разных уровней, которая может проходить и внутри рамках образовательного учреждения и на региональном уровне.

Олимпиада – это один из эффективных форм для формирования и развития профессиональных компетенций, позволяющая использовать комплекс активных методов и технологий обучения. Олимпиадное движение является одним из видов научно-исследовательской работы, формой профессионально-творческой деятельности студентов. Способствует совершенствованию профессиональных умений, позволяет оценивать уровень управленческого потенциала и владения профессиональными компетенциями [5].

Олимпиада состоит из нескольких этапов: школьный, районный, обсластной, государственный (федеральный, заключительный), международные. Олимпиады проходят в заранее выбранном учебном заведении. Важным моментом, обеспечивающим реализацию на высоком уровне всех требований образовательных стандартов, является возможность в олимпиадном движении формировать психологическую готовность к деятельности в условиях повышенной ответственности за конечный результат, когда необходимо оптимальным образом использовать имеющиеся трудовые и материальные ресурсы. Студент, постоянно участвующий на первых курсах в олимпиадах и конкурсах, приобретает навык к концентрации интеллектуальных и творческих усилий в определенный момент времени, может правильно расставлять приоритеты и выбирать те задачи, решение которых даст максимальный эффект для данного периода.

Проводимые олимпиады позволят студентам за счет решения наиболее простых творческих задач почувствовать удовлетворение от познавательной деятельности и субъективно новых открытий, а задачи противоречивые и понимаемые неоднозначно дадут возможность выйти за рамки проблемы, применить новые способы исследования. Тем самым студенты выйдут на эвристический уровень интеллектуальной активности, который может быть закреплен как на занятиях, так и саморазвитием в образовательной среде[2].

Основной задачей преподавателя, организующего творческое сопровождение развития обучающегося на этапах олимпиадного движения, является последовательное усиление в задачах, предъявляемых студентам для решения, предметного контекста будущей профессиональной деятельности. Это позволяет участнику выходить за границы условия, осознать нюансы проблемного поля и планировать возможное направление исследований [5]. 

Конкурентоспособность системы образования России может быть обеспечена, с одной стороны, сохранением его фундаментальности, с другой – нацеленностью на творческое развитие каждого студента. Существующие формы организации обучения (лекции, семинары, конференции, деловые игры), используемые во время аудиторной работы, малоэффективны при достижении второй цели, так как не создают полноценных условий для такого развития. Поэтому актуализированные образовательные стандарты третьего поколения нацеливают на активизацию самостоятельной работы студентов и создания условий для их творческого развития. В настоящее время самостоятельная работа не всегда мотивирована, что предопределяет необходимость разработки ее нового содержательного наполнения [7].

В качестве одного из перспективных направлений совершенствования самостоятельной работы в контексте формирования кластера творческих компетенций студентов рассматривается олимпиадное движение, являющееся результатом развития ставших уже традиционными студенческих олимпиад в комплексную инновационную форму организации обучения. Олимпиадное движение предполагает как интенсивное формирование творческих способностей наиболее одаренных студентов, так и возможность массового включения в творческую познавательную деятельность значительного количества обучающихся. Данная форма организации обучения является переходным этапом от учебно-творческой деятельности к профессиональному творчеству за счет постепенного усиления в нем  профессионального и социального контекста будущей профессиональной деятельности выпускника и формирования у него готовности к постоянному самосовершенствованию[7]. 

Глава 2. Разработка олимпиады по направлению «УГС 21.00.00 ПРИКЛАДНАЯ ГЕОЛОГИЯ, ГОРНОЕ ДЕЛО, НЕФТЕГАЗОВОЕ ДЕЛО И ГЕОДЕЗИЯ»

2.1. Разработка положения о проведении всероссийской региональной олимпиады

Цель регионального этапа Всероссийской олимпиады профессионального мастерства по специальностям СПО - выявление наиболее одаренных и талантливых студентов, обучающимся по образовательным программам СПО, реализации их творческого потенциала, а также  в целях повышения мотивации и творческой активности педагогических работников в рамках наставничества студентов, в том числе рекомендации победителей для участия во всероссийских конкурсах профессионального мастерства. 

Основными задачами региональной олимпиады являются:

· проверка способности обучающихся к самостоятельной профессиональной деятельности, совершенствования умений эффективного решения профессиональных задач, развитие профессионального мышления, способности к проектированию своей деятельности и конструктивному анализу ошибок в профессиональной деятельности, стимулирование студентов к дальнейшему профессиональному и личностному развитию, повышение интереса к будущей профессиональной деятельности; 

· развитие конкурентной среды в сфере СПО, повышение престижности специальностей СПО;

· обмен передовым опытом в области СПО

· развитие профессиональной ориентации граждан

· повышение роли работодателей в обеспечении качества подготовки специалистов среднего звена

Рабочая программа олимпиады

	Дата 
	Время 
	Мероприятие 

	20.02.2017
	
	Заезд, размещение

	
	
	Ужин 

	21.02.2017


	8.30-9.00
	Завтрак 

	
	9.00-9.20
	Регистрация участников и экспертов

	
	9.20-9.40
	Инструктаж по ТБ и ОТ

	
	09.40-10.00
	Торжественное открытие олимпиады

	
	10.00-11.00
	I этап – выполнение теоретического задания

	
	11.00-11.15
	Кофе-брейк

	
	11.20-11.45
	Экскурсия по техникуму

	
	11.45-13.00
	Мастер-класс/экскурсия по музею

	
	13.00-14.00
	Обед 

	
	14.00-16.00
	II этап – выполнение профессионального задания

	
	16.00-17.00
	Работа экспертной комиссии/культурно-деловое развлечение для студентов

	
	17.00-18.00
	Торжественное закрытие

	
	18.00
	Ужин

	22.02.2017
	8.30
	Завтрак/отъезд


Условия участия в олимпиаде

Координатором регионального этапа является Министерство профессионального образования, подготовки и расстановки кадров Республики Саха (Якутия).

Организатором регионального этапа является ГБПОУ РС (Я) «Горно-геологический техникум». Олимпиада проводится 21 февраля 2017 г. в ГБПОУ РС (Я) «Горно-геологический техникум», Томпонский район, п. Хандыга, ул. Кычкина, 4.

К участию в региональном этапе допускаются обучающиеся ПОО по аккредитованным образовательным программам СПО УГС 21.00.00 Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия: 

21.02.04 Землеустройство, 

21.02.05 Земельно-имущественные отношения, 

21.02.06 Информационные системы обеспечения градостроительной деятельности,

21.02.07 Аэрофотогеодезия, 

21.02.08 Прикладная геодезия, 

21.02.14 Маркшейдерское дело,

имеющие российское гражданство, в возрасте до 25 лет и являющиеся победителями и призерами начального этапа, организатором которого являются ПОО. С каждого ПОО не менее 2 участников.

Региональный этап по специальностям СПО УГС 21.00.00 Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия включает в себя выполнение теоретического и профессионального конкурсного задания. Содержание конкурсных заданий соответствует требованиям ФГОС СПО с учетом основных положений профессиональных стандартов и требований работодателей. В соответствии с п.4.3 за один день перед началом олимпиады в задания вносятся 30-40% изменения. Выполнение работ всех видов заданий оценивается 100 баллами без учета поощрительных и штрафных санкций. Теоретическое задание представляется в виде тестовых заданий и включает в себя вопросы, охватывающие содержание общепрофессиональной дисциплины Геодезия и профессиональных модулей по специальности СПО УГС 21.00.00 Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия. Теоретическое задание оценивается в 20 баллов. Практическое задание представляется в виде содержания работы, которую необходимо выполнить участникам для демонстрации владения видами профессиональной деятельности в 3 этапа. Практическое задание оценивается в 80 баллов (1 этап – 50 баллов, 2 этап – 10 баллов, 3 этап – 20 баллов).  

 Победитель и призеры регионального этапа по специальностям СПО УГС 21.00.00 Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия определяются по лучшим показателям (баллам) выполнения конкурсных заданий. При равенстве показателей предпочтение отдается участнику, имеющему лучший результат за выполнение профессионального задания.

Победители и призеры регионального этапа по специальностям СПО УГС 21.00.00 Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия награждаются грамотами и дипломами Министерства профессионального  образования, подготовки и расстановки кадров РС (Я).

Победитель регионального этапа по специальностям СПО УГС 21.00.00 Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия по представлению Оргкомитета направляется для участия в заключительном этапе Всероссийской олимпиады по соответствующей специальности СПО [8].

Заключение

В результате проведения в ГБПОУ РС(Я) «Горно-геологическом техникуме» олимпиады по «Геодезии» для направления УГС 21.00.00 Прикладная геология, горное дело, нефтегазовое дело и геодезия на конкурсной основе выявлены три победителя, лучших обучающихся образовательных учреждений. В олимпиаде участвовало всего 15 обучающихся, победители первого этапа олимпиады в рамках образовательных учреждений. Важным моментом олимпиады также можно отметить ту атмосферу, дружелюбия и конкурентности, в котором было видно, что участвуют самые лучшие, опытные и творческие студенты. 

Обучающиеся продемонстрировали:

· освоение профессиональных компетенций по виду деятельности;

· качество подготовки;

· способности к системному действию в профессиональной ситуации.

Проведение олимпиады позволило обеспечить:

· стимулирование интереса к своей специальности;

· стимулирование к качеству подготовки;

· развитие партнерства работодателей и образовательного учреждения;

· развитие, закрепление профессиональных компетенций у студентов;

· проверку способности обучающихся к самосовершенствованию и мастерству.

Именно в мероприятиях такого уровня можно увидеть, как поведет себя студент в предложенной ему ситуации, т.к. на олимпиадах предусматривается выполнение нестандартных задач. 
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