С благодарностью                 

Наставнику с благодарностью!

Н. А. Румянцева, Отличник культуры РС (Я),

методист заочного отделения 
С  Тамарой Петровной Сивцевой на заочном отделении начала  работать с 1993 года  по 2013 год. Более 20 лет бок о бок посчастливилось мне «прожить» рядом с такой позитивной, очень любящую жизнь  женщиной.  Помню ее еще, будучи студенткой культурно-просветительного училища, когда она преподавала нам предмет по педагогике и психологии, красивая, мудрая, с очень хорошим чувством юмора педагогом,  не зря многие выпускники помнят и любят ее на прошествии многих лет.
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Тамара Петровна стала для меня не только наставником и близкой подругой, она стала для меня старшей сестрой – учила не только азам нашей педагогической работы, но и просто жизни. С ней рядом я научилась ценить и уважать свой труд, любить его, научилась ответственности перед студентами, так как выпускники нашего учебного заведения несут в жизнь то, чему научились  во время обучения в нашем колледже.
Тамара Петровна хороший наставник, она обладает компетенцией, которую трудно четко обозначить, и без которой процесс не запускается. Имя этой компетенции – желание учить, передавать свой опыт, и если оно у человека присутствует, то задача наставничества в конкретном тандеме «наставник – ученик» будет решена. Не каждому дано иметь такой талант – талант наставника, к наставничеству надо иметь склонность – иначе, каким бы замечательным профессионалом в своей сфере не был наставник, как бы хорошо не платили ему за работу с молодым специалистом, толка от такого взаимодействия не будет. Мне повезло работать под руководством Тамары Петровны, благодарю за то, что она открыла для меня  огромную семью нашего учебного заведения, в котором я  уже  более 20 лет являюсь членом нашего большого и дружного коллектива. 

Сейчас Тамара Петровна на заслуженном отдыхе, но мы не теряем с ней связи, ни я, ни наш коллектив – она является председателем совета ветеранов колледжа, ни одно мероприятие колледжа не обходится без ее участия и помощи, огромная помощь была со стороны Тамары Петровны в этот юбилейный 80-летний год учебного заведения. Я желаю своему наставнику, учителю, подруге Тамаре Петровне оставаться такой же молодой и красивой женщиной, успехов, здоровья ей и ее большой семье!

