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Повышая профессионализм – движемся к успеху!
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Отличник культуры РС (Я), Отличник профессионального образования РС (Я),
Особенно важным событием в жизнедеятельности колледжа явилось участие и победа студентов в 2016 г. в конкурсе профессионального мастерства - IV Открытого регионального чемпионата «Молодые профессионалы» по стандартам WorldSkills Russia РС (Я), где заняли I и II Почетные места. В Полуфинале Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) в Дальневосточном федеральном округе в  г. Хабаровск команда колледжа в лице участников Петрова Дениса Сергеевича и Васильева Айтала Прокопьевича и эксперта Зверева Сергея Арсеньевича завоевала две золотые медали по компетенции «Видеомонтаж». В финале Национального чемпионата молодых профессионалов WorldSkills Russia, проходившем в г. Красногорск (Подмосковье), Петров Денис завоевал серебряную медаль. Участие в конкурсе профессионального мастерства WorldSkills является для колледжа одним из эффективных методов достижения высокой подготовки высококвалифицированных специалистов, а также бесценным опытом в дальнейшей трудовой деятельности наших выпускников. Участие в конкурсе профессионального мастерства WorldSkills Russia требует от студента определенных усилий и воли в борьбе за победу и становится требованием нового содержания образовательной системы в целом. 

 2-3 марта 2017 года в ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж культуры и искусств» проведен I Региональный Чемпионат профессионального мастерства WorldSkills Russia в РС (Я) в презентационных областях «Якутский хомус» и «Звукорежиссура».  

Основными задачами Чемпионата явились: 

- определение и повышение уровня профессиональных и общих компетенций;

- развитие творческого, логического и оперативного мышления;

- формирование  позитивного общественного мнения об исполнительской традиции на якутском хомусе;

- развитие музыкальной и профессиональной эрудиции по звукорежиссуре и стимулирования стремления постоянно пополнять познания в технике и в отслеживании творческих новшеств;

- пропаганда традиционных и новых способов и приемов игры на якутском хомусе;

- выявление и внедрение в социально-культурную деятельность и педагогический процесс передового опыта исполнительских традиций;

- содействие повышению квалификации  работников культуры и искусства, их конкурентоспособности на рынке труда.

По компетенции «Якутский хомус» главный эксперт – Сундупова Оксана Егоровна, заведующая пцк «Этнохудожественное творчество» ГБПОУ РС (Я) «ЯККиИ», разработчик проекта; технический эксперт – Винокуров Михаил Николаевич, преподаватель спецдисциплин пцк «Этнохудожественное творчество» » ГБПОУ РС (Я) «ЯККиИ»,  разработчик проекта; независимый эксперт – Кюн Алгыс Матвеевна, старший научный сторудник ГБУ РС (Я) «Музей и Центр хомуса народов мира», хомусист-импровизатор; независимый эксперт – Степанова Евгения Егоровна, преподаватель пцк «ОСГЭ» » ГБПОУ РС (Я) «ЯККиИ».

По компетенции «Звукорежиссура» главный эксперт – Максутов Ренат Витальевич, преподаватель спецдисциплин пцк «Музыкальное звукооператорское мастерство» ГБПОУ РС (Я) «ЯККиИ», технический эксперт – Иванов Леонид Моисеевич, заведующий пцк «Музыкальное звукооператорское мастерство», сертифицированный эксперт по компетенции «Звукорежиссура».

 Конкурс был организован по модульному принципу. Для каждого модуля участники получали задания, для выполнения каждого модуля предлагались четкие временные рамки.  

По компетенции «Якутский хомус» конкурсант представлял следующие практические навыки: использование приобретенных навыков игры  на фольклорном инструменте хомус; проведение занятия  по овладению исполнительским мастерством на народном музыкальном инструменте хомус; создание композиционно целостного художественного произведения на музыкальном инструменте хомус. 

Моделями исполнителя на музыкальном инструменте хомус явились: 

1.
 «Хомусист-исполнитель»: имеет навыки игры на инструменте, владеет всеми приемами игры на хомусе; 

2.
 «Хомусист-педагог»: имеет навыки игры на инструменте хомус, умеет передавать искусство игры, имеет систематизированные знания теории и практики  игры на инструменте хомус; владеет  методикой преподавания.  

3.
«Хомусист - импровизатор»: умеет создавать каноны  импровизации  на широкий  тематический диапазон:  умеет создавать музыкальный экспромт на любую тему с использованием разнообразных техник исполнительства  с умением передавать чувства, фонообразы, имеет свой уникальный стиль исполнительства.    

Особенностью всех заданных моделей является  его артистичность, оригинальность, музыкальность, владение артикуляционно-акустическими параметрами хомуса, обладание сценической культурой. 

Участниками Чемпионата явились студенты учебных заведений среднего и высшего профессионального образования:

· Митрофанова Арина – студентка IV курса фольклорного отделения Якутского музыкального колледжа им. М. Жиркова (ком-патриот Степанова Варвара Александровна);

· Прибылых Николай – студент ГБПОУ РС (Я) «Якутский колледж технологии и дизайна» (ком-патриот  Каратаева Ирина Степановна);

· Титова Розалия – студентка 1 курса специальности «Зоотехния» ГБПОУ РС (Я) «Якутский сельскохозяйственный техникум» (ком-патриоты Ильина Татьяна Николаевна, Мыреева Жанна Николаевна);

· Семенов Уйгу – студент II курса отделения «Этнохудожественное творчество» ЯККиИ, ком-патриот Муксунова Дария Михайловна;

· Слепцова Алена - студент II курса отделения «Этнохудожественное творчество» ЯККиИ, ком-патриот Муксунова Дария Михайловна;

· Колесова Анисья - студент II курса отделения «Этнохудожественное творчество» ЯККиИ, ком-патриот Муксунова Дария Михайловна;

· Дьоллохов Айсен – студент 4 курса Финансово-экономического института СВФУ им. М.К. Аммосова (ком-патриот Верховцева Фатима Семеновна).  

· Мырсанов Айтал – магистрант Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова. 

По набранным баллам итоги Чемпионата по компетенции «Якутский хомус» распределились следующим образом:

Диплом 1 степени – Дьоллохов Айсен (ФЭИ СВФУ);

Диплом 2 степени – Митрофанова Арина (ФО ЯМК им. М.Жиркова);

Диплом 3 степени – Семенов Уйгу (ЭХТ ЯККиИ).

По компетенции «Звукорежиссура»:

Диплом 1 степени – Аммосов Павел (ЯККиИ);

Диплом 2 степени – Лебедев Андрей (ЯККиИ);

Диплом 3 степени – Дьяконов Роберт (ЯККиИ).

Поздравляем всех студентов с участием в презентационных компетенциях и желаем дальнейших успехов и достижений! Выражаем благодарность за поддержку и содействие директору ГБПОУ РС (Я) З.Н. Никитину и РКЦ «WorldSkills Russia в РС (Я)» в лице директора М.П. Сивцева!
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