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Современные условия среднего профессионального образования предъявляют новые требования к молодому специалисту. Он должен обладать такими компетенциями, как способность ориентироваться к меняющимся условиям в профессиональной деятельности, быть готовым к принятию решений в нестандартных условиях, уметь работать в коллективе, эффективно и грамотно общаться с людьми.  В связи с этим перед профессиональным образованием ставится проблема повышения качества социально-коммуникативной подготовки современных специалистов. Особенно актуально данная проблема стоит в плане профессиональной подготовки студентов колледжа культуры и искусств, для которых высокая коммуникативная компетентность – часть профессиональной компетентности, что предполагает поиск продуктивных методов обучения для  развития коммуникативных способностей студентов.

В качестве одного из результативных методов  обучения в процессе формирования коммуникативной компетентности студентов выступает метод психологического тренинга.

Психологический тренинг как метод социально-психологического обучения в настоящее время представляет собой один из наиболее востребованных и динамично развивающихся видов психологической работы. Тренинги находят широкое применение при оказании психологической помощи, адаптации к новым условиям, при организации работы с молодежью, а также в преподавании психологии.

Психологический тренинг – это один из методов активного и интерактивного обучения, осуществляемого в процессе интенсивного группового взаимодействия и направленного на повышение компетентности в сфере общения и развития личности, в котором общий принцип активности обучаемого дополняется принципом рефлексии над собственным поведением и поведением других участников групп. 

Тренинги состоят из комплекса разнообразных упражнений и игр, объединенных в систему небольшими теоретическими модулями.  

Базовые методы психологического тренинга:

- групповая дискуссия – совместное обсуждение и анализ проблемной ситуации, вопроса или задачи. Групповая дискуссия может быть структурированной (то есть управляемой тренером с помощью поставленных вопросов или тем для обсуждения) или неструктурированной (её течение зависит от участников группового обсуждения);

- игровые методы (деловые игры, ролевые игры, дидактические, творческие, имитационные, организационно-деятельностные);

- упражнения на развитие социальной перцепции – вербальные и невербальные методы.

Средства воздействия в группе:

- групповые нормы (правила поведения и общения);

- групповая поддержка;

- обратная связь;

- групповое ожидание.

Примерная структура тренинговых занятий:

- приветствие;

- целеполагание;

- разминка;

- отработка базовых психологических упражнений;

- расслабление (релаксация);

- рефлексия тренинга;

- прощание.

Достоинством организации учебного процесса с помощью тренинга, является включение в процесс познания всех студентов группы без исключения. Совместная деятельность означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, в ходе работы идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Также преимуществом тренинга является то, что у студентов есть возможность проявлять активность, инициативность, на практике отрабатывать изучаемый материал, формировать и развивать не только навыки общения, но и самопознание, рефлексию.

Для повышения уровня компетентности в общении содержание тренинга должно быть направлено на развитие умения правильно воспринимать информацию, передаваемую устной диалогической и монологической речью, экспрессией лица, жестами, позой и тоном голоса. Также важным условием успешности общения является  глубокое знание индивидуально-психологических особенностей людей, воспитанность эмоциональной сферы, умение сопереживать, сочувствовать. Коммуникативная компетентность отражается в тренинге развитием умений правильно выражать свое внутреннее состояние и осуществлять эффективную обратную связь.

Нам представляется возможным включение тренингов в план практических занятий по дисциплинам «Основы психологии», «Психология общения»,  «Этика и психология профессиональной деятельности». 

По дисциплине «Основы психологии» тренинговые занятия направлены на формирование способности адекватного и наиболее полного познания себя и других людей, на овладение способами эффективного управления эмоциональными реакциями, корректного выражения своих эмоций и понимания состояния окружающих. Так, тренинги по темам: «Мой характер», «Мои ресурсы», «Учимся управлять эмоциями», помогают студенту раскрыть свою индивидуальность, способствуют  принятию себя и других,  развивают рефлексию, также формируют чувство эмпатии, толерантности в отношениях с людьми. 

Учебная дисциплина «Психология общения» проводится в основном в форме тренингов: «Тренинг эффективного общения», «Тренинг развития невербального общения», «Тренинг конструктивного взаимодействия», «Тренинг уверенного поведения в общении», «Тренинг разрешения конфликтных ситуаций», «Тренинг публичного общения»,  «Способы воздействия в общении». Они дают возможность студентам самостоятельно находить эффективные технологии общения и взаимодействия, помогают  корректировать коммуникативные установки, личностные качества и умения, снять барьеры в общении, овладеть приемами уверенного межличностного взаимодействия, овладеть тактиками и стратегиями конструктивного поведения в конфликтных и проблемных ситуациях. 

Программа учебной дисциплины «Этика и психология профессиональной деятельности» также составлена с учетом развития коммуникативной компетентности студентов. Например, программа тренинга «Стратегии эффективного поиска работы» проводится в форме деловой игры,  где студенты выпускных курсов отрабатывают не только навыки самопрезентации,  но и презентации своих творческих проектов.  В процессе занятия также тренируется конкурентноспособность, стрессоустойчивость. «Тренинг конструктивного разрешения производственных конфликтов» предоставляет студентам возможность публично выступать, отстаивать, аргументировать свое мнение,  что помогает им научиться взаимодействовать в различных профессиональных ситуациях. 

Таким образом, психологический тренинг может рассматриваться как многофункциональный метод психологического и педагогического воздействия на личность в целях обучения, формирования и развития  коммуникативной компетентности личности студентов и обеспечивает адаптацию к профессиональной деятельности.
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