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Летние школы Академии «Меганом». 
Информационная справка 

С июня по сентябрь в Крыму на площадке арт-кластера «Таврида» пройдут летние школы Академии «Меганом». Проект, ранее известный как образовательные заезды для молодых деятелей культуры, искусства и творческих индустрий, в 2025 году стартует уже в одиннадцатый раз. В течение четырёх месяцев 9 летних школ объединят более 3500 молодых людей со всей России и из стран зарубежья.

Летние школы Академии «Меганом» — семидневные программы культурно-просветительского формата, включающие в себя арт-школы по различным направлениям: музыка, театр, хореография, дизайн, архитектура, кино, туризм, гастрономия, просвещение, наука и другие. В рамках летних школ эксперты из разных областей делятся знаниями и опытом с молодыми творцами. Участники на практике осваивают навыки, необходимые им для творческого и профессионального роста, а также совместно создают новые проекты. 
За годы работы летние школы стали крупнейшей площадкой для сбора творческой молодёжи России, где участники погружаются в синергичную профессиональную среду, а созданные ими проекты воплощаются в жизнь на площадке арт-кластера и во всех регионах страны.
Каждый сезон летних школ имеет общую тематику, которая проходит лейтмотивом через все арт-школы и задаёт единый тон происходящему на площадке творческому процессу. В 2025 году все летние школы будут связаны тематикой «Герои», которая объединяет великих деятелей культуры, искусства и науки. Школы будут посвящены таким выдающимся личностям, как Пётр Чайковский, Иван Айвазовский, Олег Табаков, Аркадий Гайдар, Игорь Курчатов и другие. В рамках перекрёстного Года культуры России — Китая одна из школ будет посвящена китайскому писателю и популяризатору русской литературы Лу Синю. 
Для всех летних школ запланированы сквозные форматы. Один из них — интерактив от Государственного музея-заповедника С.  А. Есенина, посвящённый 130-летнему юбилею поэта. Ещё один — проект «Культура суверенной России», в рамках которого участники узнают о возможностях и перспективах, существующих в стране для реализации талантов.
 
В летних школах примут участие музыканты и продюсеры, танцоры и хореографы, театральные и кинодеятели, художники и архитекторы, реставраторы, музейные работники, литераторы, дизайнеры, учёные и специалисты других профилей. Одна из школ объединит победителей «Российской студенческой весны». Новым направлением станет работа с молодыми специалистами сельских учреждений культуры, что особенно актуально сейчас, так как по поручению Президента РФ Минкультуры России запустило программу «Земский работник культуры». Ещё одна новая аудитория для летних школ — представители Молодёжных советов в сфере культуры, которые формируются при РОИВах и подведомственных учреждениях Минкультуры России. Они соберутся, чтобы разработать концепцию популяризации учреждений культуры и привлечения в них новых категорий посетителей. 

Партнёрами программ летних школ станут Министерство культуры Российской Федерации, крупные государственные корпорации, музеи, театры и академии со всей страны, продюсерские центры, профессиональные ассоциации и союзы.

Подробнее о каждой летней школе:

Летняя школа, посвящённая 110-летию со дня рождения композитора Георгия Свиридова, пройдёт с 4 по 10 июля. Она соберёт исполнителей современной музыки, музыкальных менеджеров и продюсеров, танцоров и хореографов, а также дизайнеров и маркетологов. Участники будут создавать музыкальные композиции, готовиться к сотрудничеству с крупными лейблами, разрабатывать мерч и формировать состав балета для работы на базе Академии «Меганом». 

Летняя школа, посвящённая 90-летию со дня рождения театрального актёра и режиссёра Олега Табакова, пройдёт с 12 по 18 июня. В ней примут участие режиссёры и продюсеры театра для самых маленьких и инклюзивного театра, цирковые и театральные режиссёры, а также ивент-организаторы, желающие попробовать себя в создании массовых представлений и праздников. Вместе с ними свои профессиональные и управленческие компетенции смогут повысить молодые специалисты сельских культурных учреждений.

Летняя школа, посвящённая крымскому художнику-маринисту Ивану Айвазовскому, пройдёт с 22 по 28 июня. Молодые художники, живописцы, фотографы и скульпторы будут работать над созданием произведений живописи и инсталляций медиаарта. Молодые иконописцы, художники, монументалисты и реставраторы под руководством экспертов будут восстанавливать шедевры живописи. Дизайнеры одежды, предметные и графические дизайнеры, конструкторы, технологи и художники по текстилю разработают коллекцию одежды и аксессуаров для активного отдыха и туризма. А регионоведы, экскурсоводы, искусствоведы, культуроведы, ивент-менеджеры и специалисты сферы гостеприимства будут работать над созданием серии туристических маршрутов по территории Абхазии.

Летняя школа, посвящённая советскому юношескому писателю и военному корреспонденту Аркадию Гайдару, пройдёт с 3 по 9 июля и соберёт участников «Российской студенческой весны». Работа всех арт-школ будет посвящена идеям продвижения культуры России, поддержки творческого и профессионального развития молодёжи.


Летняя школа, посвящённая отцу советской атомной энергетики Игорю Курчатову и 80-летнему юбилею атомной отрасли, пройдёт с 13 по 19 июля. Здесь соберутся молодые инженеры, учёные, исследователи различных направлений. Им предстоит работа над объединением аудиовизуального искусства, науки и космических технологий. Также участники создадут интерактивные арт-инсталляции для научного музея и разработают концепции продвижения маршрутов научного туризма для атомных городов России. В рамках отдельной арт-школы учёные и инженеры, имеющие свои разработки и научные статьи, будут готовиться к выступлению на стендап-шоу V Конгресса молодых учёных от команды «Тавриды» совместно с «Росатомом». Учёные и студенты факультетов биоинженерии, микробиологии, генной инженерии, а также кулинарных вузов разработают собственные блюда, объединяющие традиционную южнорусскую кухню с научными подходами и инновационными пищевыми технологиями. 

Летняя школа «Репетиционная база фестиваля молодого искусства» пройдёт с 24 по 31 июля, в преддверии Фестиваля молодого искусства «Таврида.АРТ». Её наполнение будет соответствовать названию — участники погрузятся в процесс подготовки творческой программы фестиваля, который пройдёт 1–3 августа.

Летняя школа, посвящённая 185-летию со дня рождения русского композитора Петра Чайковского, пройдёт с 15 по 21 августа и станет площадкой для представителей классического искусства: танцовщиков и артистов балета, балетмейстеров, хореографов, артистов и режиссёров оперы. Они будут работать над проектами постановок с интеграцией смежных жанров и новейших технологий. Арт-школа культурно-просветительских проектов соберёт маркетологов, пиарщиков, продюсеров и специалистов в сфере благотворительности, которые разработают концепции медийного сопровождения благотворительных фондов. В арт-школе экологии учёные, экологи, биологи и экоактивисты будут искать решение экологических проблем Чёрного моря. 

Летняя школа, посвящённая 105-летию со дня рождения художника мультипликационного кино Леонида Шварцмана, пройдёт с 6 по 12 сентября и станет, пожалуй, самой разнообразной по наполнению. Представители киноиндустрии займутся разработкой постановочной экспликации с описанием, эскизами, референсами декораций, реквизита, грима и костюмов для реального сценария фильма. Мультипликаторы, аниматоры, художники и дизайнеры смогут создать собственные анимационные ролики. Программа для архитекторов, градостроителей, дизайнеров среды, социологов и историков искусства будет посвящена разработке предложений по развитию территории Города молодых творцов с опорой на культурный код Крыма. Представители региональных учреждений культуры и Молодёжных советов смогут разработать собственные культурные проекты, направленные на популяризацию музеев, театров, библиотек и домов культуры среди молодёжи. Для юных творцов — участников «Движения первых» пройдёт одноимённая арт-школа, посвящённая вопросу интеграции детей и молодёжи в социокультурную жизнь страны.

Завершит сезон летняя школа, посвящённая перекрёстным Годам культуры России и Китая. Она пройдёт с 17 по 23 сентября для поэтов, прозаиков, библиотекарей, журналистов, копирайтеров, специалистов по новым медиа, литературных критиков и блогеров. Произведения молодых авторов, созданные в рамках арт-школ, будут посвящены фольклору и национальному наследию Китая и Дальнего Востока. Медийщики разработают проекты по продвижению и позиционированию авторов и литературных резидентов арт-кластера. А молодые представители библиотечного дела будут работать над идеями по созданию современной среды в российских библиотеках. 

В рамках летних школ, помимо основной программы, пройдёт конкурс Росмолодёжь.Гранты, который ежегодно проводится Федеральным агентством по делам молодёжи. В него приглашаются граждане России, которые являются официальными участниками летних школ. Помимо конкурса, в программе грантового направления запланированы индивидуальные консультации и лекции от экспертов, где участники узнают о возможностях грантовой поддержки и получат практические инструменты для создания социального проекта. Конкурс Росмолодёжь.Гранты проводится на площадке арт-кластера «Таврида» с 2015 года. Приём заявок на грантовый конкурс проходит через ФГАИС «Молодёжь России».


Контакты для СМИ: Яна Коряева, +7 926 379-73-40, press@tavrida.art, tavrida.art

Telegram-канал пресс-службы: https://t.me/tavrida_news

Справочная информация:

Автономная некоммерческая организация «Таврида.Арт» развивает арт-кластер «Таврида» — платформу возможностей для молодых деятелей культуры и искусства, которая объединяет летние школы Академии творческих индустрий «Меганом», Фестиваль молодого искусства «Таврида.АРТ», федеральную сеть арт-резиденций и другие проекты. Мероприятия арт-кластера включены в федеральный проект «Россия — страна возможностей» национального проекта «Молодёжь и дети» и реализуются с 2015 года.
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